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10000 gleiche Dinge

1. In einem Bauernhofe wird gebaut. Viele Baustoffe sind notig: Ziegelsteine,
Dachziegel, Balken, Bretter, Feldsteine. Von manchen Baustoffen gentgen nicht
100 oder 1000 Dinge: es missen sogar 10000 sein. So hat der Bauer gleich 10000
Ziegelsteine und 10000 Dachziegel anfahren lassen. Die Feldsteine zum Pflastern
des Hofes werden nicht gezahlt, aber die Ziegel ganz genau, weil jedes Stiick
bezahlt werden muB. — Z&ahlt die Ziegel in einem Ziegelhaufen und rechnet die
Ziegelmiitze mitl Nun z&hlt die Haufen| — Z&hle eine Reihe Ziegel auf einem groBen
Scheunendach! — Der fiitternde Bauer schittet ein MaB voll Hafer in die Krippe.
Was schéatzt du, wieviel Kérner in ein solches MaB gehen? Kinder wiegen sich
1/, Pfd. Hafer ab und zahlen die Korner.

2. Die Kinder kénnen auch einmal ausrechnen, wieviel Erbsen in einem Topf
liegen. Sie wiegen und zahlen !/, Pfd. mit sauberen Handen ab. Konnt ihr selbst
ausrechnen, wieviel Erbsen ungefahr auf 1 Pfd. gehen? Wieviel Pfund sind zu
10000 Erbsen nétig?

3. Bis 10000 zu z&hlen, dauert lange Zeit. Wir fangen mit den Tausender-
schritten an. Zéhle 1000, 2000 bis 10000! Schreib die Zahlen in Ziffern und Wortern
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Wieviel kleine Quadrate schitzt und errechnest du?

. MiB die Seiten des groBen Quadrates! Schatze, wieviel kleine Quadrate in einem

Zentimeterquadrat sindl Zahle mit Hilfe der Bleistiftspitze und rechne dir ge-
nau die Zahl der kleinen Quadrate ausl

. Rechne dir die kleinen Millimeterquadrate im groBen Quadrat ausl

Zahle bis zur 10000 in Hundertern und schreib die Zahlen auf!

. 1000 + 100 = 1100 4. 2000 + 100 = 2100 5, 3000 + 100 = 3100 6. Rechne weiter:

1100 + 100 = 2100 + 100 = 3100 + 100 = 4000 bis 5000
1200 + 100 = 5000 ,, 6000
1300 + 100 = 6000 ,, 7000

7000 ,, 8000

v 8000 ,, 9000
1900 + 100 = 2000 2900 + 100 = 3000 3900 + 100 = 4000 9000 ,, 10000

. 10000 — 100 bis 9000, 9000 — 100 bis 8000, weg 100 bis 7000, weg 100 bis 1000
. 1000 + 500, 800; 2000 + 200, 900; 8000 + 300, 600; 4000 + 400, 700; 7000 — 100
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Die 10000 beim Messen

. MeBt die Lange des Schulzimmers nach Metern und Zentimetern! Rechnet

die Lédnge nach Millimetern aus! Ein Schulzimmer ist 7 m lang. Wieviel cm?
Wieviel mm?

. Wieviel Meter lang ist ein Schulzimmer, wenn es gerade 10000 mm miBt?

Beim Lineal sind 10 mm deutlich durch einen langen Strich abgegrenzt. Zahle
in solchen Zehnerschritten bis zu einem Meter, dann weiter bis zu 10 Meter!

. 1000 + 10 = 1010 2200 + 10 =2210 3400 + 10 = Rechne ebenso:
1010 + 10 = 2210+ 10 = 4600 bis 4700
1020 + 10 = 2220 4+ 10 = 5100 ,, 5200
1030 + 10 = 6800 , 6900

9900 ,, 10000
7400 ,, 7500
1090 + 10 = 2290 + 10 = 3490 + 10 =
. Wieviel Zehner stecken in jedem Hunderter? In jedem Tausender?

. Wieviel Hunderter stecken in jedem Tausender? In 100007

. Wieviel Zehner stecken in 10000?

. 3000 + 70, 80, 60, 50, 10 10. 1000 + 250, 430, 510  13. 3000 + 190, 830, 670
4000 + 100, 400, 300, 800 4000 + 170, 850, 630 5000 + 260, 710, 950
. 6000 4 20, 30, 90, 40, 100 11. 6000 + 320, 230, 940  14. 1000 + 840, 330, 520
8000 + 500, 200, 900, 400 8000 + 420, 540, 780 9000 + 120, 250, 490
, 7000 + 30, 50, 70,90, 10 12. 7000 + 330, 550, 770 15. 6000 + 580, 710, 990
2000 -+ 300, 500, 700, 900 2000 + 680, 470, 250 5000 + 860, 240, 380

. 1000 — 10 = 990 17. 2700 — 10 = 2690 18.5300 —10 = 19. Rechne ebenso:
990 —10 = 2690 —10 = 3200 weg 10 bis 3100
980 — 10 = 2680 — 10 = 6700 ,, 10 ,, 6600
970 — 10 = 2670 — 10 = 4500 ,, 10 ,, 4400

8600 ,, 10 ,, 8500
9900 ,, 10 ,, 9800
910 —10=900 2610—10= 5210 — 10 = 7300 ,, 10 ,, 7200

5



462 Kihe

3% Schweine —— ~5.002 Tauben

1.
2.

N o ¢

© ®

Was 10000 RM Wert hat

Welche Dinge kosten 10000 RM? Du wirst nur wenige finden.

Wieviel Pferde, Kiihe, Schweine, Ziegen, Tauben sind 10000 RM wert? Wenn
du diese Aufgabe herausbekommen willst, muBt du es machen wie Fritz, der
sich immer erst lberlegte, wieviel Tiere man fir 1000 RM kaufen kann. Dann
wird die Rechenaufgabe leicht. Oder hast du einen anderen Rechenweg?

Zehntausend Mark bezahlt man méglichst in groBen Geldscheinen. Welches
ist unser groBter Geldschein? Hast du schon einmal einen Tausendmark-
schein gesehen? Rechne nun aus, wieviel Geldscheine man fiir 10000 RM auf-
zéhlen muB:
a) Tausendmarkscheine b) Hundertmarkscheine c) Finfzigmarkscheine
d) Zwanzigmarkscheine e€) Zehnmarkscheine f) Einmarkscheine
Die Einmarkscheine kann man nicht einzeln auflegen und dabei zdhlen. Wer
bis 10000 vorzahlt, braucht dazu 10 Std. Wie hilft man sich da?

. Wieviel Einermark stecken in jedem Hunderterpaket? In 10 Hunderterpaketen?

In 100 Hunderterpaketen?

. Zahle 10 Einer aufwarts von 1762, 1991, 2645, 2994, 4812, 4918, 3654, 6211, 73431

Zahle 10 Einer zurlick von 4005, 2375, 6812, 9763, 5008, 6771, 1001, 8100, 7075!

Schreib in Ziffern viertausenddreihundertzwolf, neuntausendsechshundert-
achtzehn, zweitausenddreihundertdreiunddreiBig, finftausendelf, siebentau-
sendeins|

Welche 3 Zahlen stehen nach 5318, 1099, 4889, 8199, 2333, 7111, 6000, 5098, 9997

. Welche 3 Zahlen stehen vor 6001, 1002, 9008, 4688, 10000, 8000, 3444, 5099, 77777
. Zwischen welchen Zahlen steht 1000, 4000, 8000, 6000, 7000, 9000, 3001, 5200, 28007




1, 10000 = 5000 + 2. 2000 + = 10000 3. 10000 = 5500 +
= 4000 + 7000 + = 10000 = 8500 +
= 8000+ 4000 + = 10000 = 7500 +
= 2000 4 8000 + = 10000 = 2500 +
= 9000 + 1000 + = 10000 = 9500 4
= 6000 + 9000 + = 10000 = 6500 +
= 3000 + 5000 + = 10000 = 3500 +
= 1000 + 3000 + = 10000 = 1500 +
= 7000 + 6000 + = 10000 = 4500 +
= 10000 + 10000 + = 10000 = 2500 +
4. 3400 + = 10000 5. 4500 = 10000 — 6. 9500 + = 10000
2700 + = 10000 9100 = 10000 — 3600 + = 10000
9200 + = 10000 8600 = 8200 + =
6800 + = 10000 3800 = 5100 + =
1900 + = 10000 1200 = 2300 + =
7500 + = 10000 2900 = 4400 + =
800 + = 10000 5700 = 900 4 =
8100 + = 10000 2400 = 6800 + =
4300 + = 10000 6300 = 1700 + L
5600 + = 10000 700 = 2300 + =
Die Zahl 3875 kannst du so zerlegen: 3000, die 261: 200, die 53: 50
800 60 3
70 1
5
Verwende nun die Anfangsbuchstaben der Zahlworter: ZT THZE
Tausender (T), Hunderter (H), Zehner (Z), Einer (E) und 10000
schreib die 3875 so: 3T, 8H, 7Z, SEI 3 g ; 51'
Zerlege folgende Zahlen: 5 g
7 7365, 2819, 9243, 6573 10. 3231, 7457, 6645, 1219
8. 1479, 5268, 8691, 4356 11. 9299, 4424, 8882, 2622
9. 3939, 7481, 2764, 5142 12. 1111, 5555, 9999, 10000
13. Schreib in Ziffern: 14.3T+2T +2H= 15.3T+4T + = 10000
3T 6H ©5E 1TT+3H+4Z = 6T+2H+ = 7000
1T 2H 8Z 8T+2H+5H= 4T+3Z+ = 5100
5T TE 9T+4Z +3Z = 7TT+6E+ = 8100
9T 6Z 1T+4T +6E = 1T+1H+ = 2000
8H 3E 5T+5H+9E = 5T+5H+ = 10000
12 4T +3T +5Z = 8T+8Z + = 8200
3T 2T+6H+3H= 2T+4+9E + = 2200
12T 6T+5E +4E = 9H+9Z + = 1000

Zerlegen und Zusammensetzen
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-2H
2T

-2Z

20,
90,

40, 80,
10, 70,

, 50, 100, 10,

80,

30,
80,

60, 90,

60, 90,
10, 50,

10, 100, 50,

" 60,

- 2000
- 3000
- 4000
- 5000

. 1300,
1200,

. 1400,
1700,

- 1200,
- 1100,

30, 90,

14.

1800,
1700,

1600,
2300,

1400,
1300,

Mal und in bis 10000

2.4-2H=8H= 800 3.2-4 4,1-6H
4.2T7 =8 T = 8000 2.47 1.6T
5.2 2.4H 1.7
5.27 2.4T 1.72
5.2H 2.5 1-7TH
5.2T 2.52 1.77
2.3 2.5H 1.8
2.3Z 2.5T 1.82
2.3H 1.6 1-8H
2.3T 1-62 1.-87
30, 60 .5 200, 400, 800, 500, 600
50, 100 3 ° 900, 100, 700, 500, 1000
40, 20 10.7 300, 600, 900, 200, 400
70, 30 9 800, 100, 500, 700, 1000
20, 40 11.4 500, 1000, 100, 400, 200
70, 100 6 ' 800, 600, 900, 700, 300
70, 20 12,8 100, 600, 900, 400, 800
40, 80 2 "1000, 200, 500, 700, 300
2.- 1000 15. 4 - 1000 16. 6 - 1000 17. 2 1200
3-2000 42000 71000 4-1100
3+ 3000 5 1000 8- 1000 51100
3- 1000 5 - 2000 10 - 1000 6- 1100
4.1300 = 4- 1000 + 4+ 300 =
=4.1T +4-3H=
1500, 1400 19.3 2400, 2600, 2100, 2500
1900, 1600 2 ° 2700, 2300, 2800, 2200
1100, 1500 21.5 _ 1200, 1600, 1100, 1800
1900, 2400 4 " 1300, 1400, 1700, 1900
1600, 1500 23.2 - 2500, 4500, 1500, 3500
1200, 1400 2 . 3300, 2600, 4700, 3100
25.3in 30 2. 4in 40 27.5in 50
3., 300 4., 400 5, 500
3, 3000 4 ,, 4000 5, 5000
3. 600 4, 800 5, 100
3 ,, 6000 4, 8000 5 ,, 10000
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. 3600, 1800,

. 1230 + 200

Zu und weg im Zahlenraum bis 10000

3600 + 600
7800 - 400
2900 - 300
1700 + 500
4300 + 900
8500 + 100
9900 + 100
5400 + 700
6200 + 800
3800 + 500

2500

4700, 6900, 8600

1900, 4800, 2600

5700, 9300, 3800
12

1470 + 200

1620 + 300

1180 + 800

1350 + 400

1710 + 100

2560 + 300

2420 + 400

3170 + 600

5310 + 500

. 1820, 2740, 3910

5730, 4950, 8880

. 2510, 6960, 9680

7820, 5750, 4930

. 1240 + 100

1812 + 100
1663 + 100
2439 + 200
2374 + 200
2526 + 200
3187 + 300
3645 + 300
3458 + 300
3272 + 300

2.

2400 —500 3. 3800+ —4500 4. 7600 — = 6900

7300 — 600 1600 + =2100 6400 — = 5800

3500 — 700 5700+ =630  9100— = 8700

5800 — 900 8900+ =9200 10000 — = 9100

8200 — 400 2500+ —3400  6300— = 5600

9100 — 200 4800+ =550  8500— = 7900

6600 — 800 63004+ =7100  2700— = 1800

4700 — 900 7600+ =8200  5100— = 4700

1500 — 500 34004+ —4100 3400 — = 2900

5200 — 700 57004+ = 6500 6500 — = 5500
7. 2300, 6500, 4700 9. 9300, 8100, 2200

+600 4000, 3400, 5600 T 80 4600, 2400, 6500 — '
8. 5500, 7200, 9100 10. 6100, 1600, 3500

+400 ™ 6300, 8400, 2100 %P 900, 7400, 5800 — 3

1470 —300 13. 13404+ = 1540 14. 1860 — = 1660

1930 — 600 1204+ = 1420 1460 — = 1160

1750 — 400 1650 + = 1850 1910 — = 1710

1620 — 500 15104+ = 1710 1640 — = 1240

1880 — 100 1280+ = 1580 1750 — = 1350

2440 — 200 2830 + = 2930 2930 — = 2790

2500 — 400 5490 + = 5800 3420 — = 3120

4660 — 300 6320 + = 6620 4850 — = 4250

7830 — 500 8140+ =874 5610 — = 5310

9580 — 200 8380+ = 8680 6770 — = 6510
17. 1760, 2840, 3690 19. 4220, 6470, 3160

+300 " 5910, 4780, 7650 T 4P 7650, 8370, 1790 — 5%
18. 2350, 1470, 3520 20. 1310, 6540, 9670

—500 " 6110, 4240, 7680 ~ 8% 3260, 4180, 2550 ~ 10

22, 3852 — 200 23, 1712 + 300 24, 1435 — 400

4661 — 200 1615 + 400 1697 — 600

7549 — 200 1519 + 500 1368 — 300

5783 — 300 2827 + 600 2344 — 500

1045 — 300 3465 -+ 700 2571 — 800

2438 — 300 4972 + 200 2152 — 200

6829 — 400 7395 + 800 3286 — 700

9518 — 400 8284 -+ 900 5723 — 900

8572 — 400 9816 + 100 7419 — 600

1587 — 400 5754 + 500 9526 — 800
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13.

10

2500,
2510,

1500,
1510,

1100,
1110,

1200,
1510,

400: 2

1200
2000
1600
2200
2400
1400
1800
2800

1200,
3600,

. 1400,

4200,

. 1600,

8000,

40
400

30
300

2000

Vervielfachen und Teilen bis 10000

3400,
3420,

2100,
2120,

1200,
1210,

1400,
1720,

2400,
4800,

3500,
7000,

6400,
7200,

4600, 1900
4630, 1940
2300, 1600
2330, 1640
90, 800
930, 850
1600, 1800
1310, 1920
10. 600:3

1200
2100
1800
2400
3000
2700
1500
3300
3600

3000, 4200 .

5400, 6000° &

4900, 2100,

6300, 2800 " 10

80, 200,

5600, 3200° %
20.2. 41

2. 410
2.4410
2. 4411
3. 31
3. 310
3.3310
3.3311
3. 21
3.2211

2100,
3310,

1200,
6.6 4510,
800,
794110,
1100,
8.7 1110,
1. 800: 4
1200
2400
1600
3600
4000
2800
4400
2000
3200

16. 1800, 9000,
2700, 6300,

17. 4000, 6000,
8000, 3000,

18. 3000, 6000,
6300, 3600,

21. 50:
500
5000:
5550
5555
100:

1000:
1100:
1110:
10000:

MO NMNNDOTO OO

3100,
2230,

1400,
1410,

900,
920,

1200,
1220,

3600,
7200,

10000,

9000,
9300,

1100,
1420,

1100,
1510,

710,
720,

1300,
1330,

2300
2510

1600
1610

680
690

1400
1420

12. 1000:5
2000
3000
4000
5000
3500
1500
2500
5500
4500

4500

5000
9000

3300

22. 560:
567

5670
5663 :

3630:
3636:

360:

5400:9, 3

12,6

e600° 3 6

36:
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1.

. 2400

1230 + 200
1230 + 230
1420 + 300
1420 + 320
1640 + 400
1640 -+ 410
2150 + 600
2150 + 640
3260 + 700
3260 + 710

. 3650 — 200

3650 — 210
1360 — 100
1360 — 140
4670 — 300
4670 — 330
9840 — 500
9840 — 540
5780 — 600
5780 — 660

. 1300 -

3
1330-3
2400-2
2440 -2
1200 - 4
1250 -4
3100-3
3120-3
2600 - 2
2630 -2

2460 :
3600 :
3640:
1200
1220:
4500:
4550
2700:
2730:

WW OO DEOOD

10.

15.

Zu, weg, mal, durch bis 10000

2

1210 -
2320 -
4140 -
3220 -
1240 -
1110 -
1120 -
4230 -
2330 -
3160 -

1230:
1640:
2720:
1820:
4530:
1530:
3630:
5680 :
1440:
2160:

4580 + 400
4580 + 410
7320 + 500
7320 + 540
9240 + 600
9240 + 630
6430 + 300
6430 + 310
8760 + 200
8760 + 240

2330 — 200
2330 — 220
6780 — 500
6780 — 550
8570 — 400
8570 — 460
7850 — 600
7850 — 640
4990 — 700
4990 — 780
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3.

2220:10

3240 + 3000
3240 + 3200
2160 + 4000
2160 + 4100
5810 + 2000
5810 + 2100
8470 + 1000
8470 + 1300
4380 + 5000
4380 + 5200
. 2160 — 1000
2160 — 1100
9420 — 7000
9420 — 7200
7350 — 5200
5470 — 3300
8620 — 6400
5970 — 2700
3680 — 2100
1850 — 1200

12. 32.

320 -

45 -

450 -

67 -

670 -

15-

150 -

36 -

360 -

17. 200

2000 :

2200

- 400

4000

4400

600

6000

6600

7400

10
10
10
10
10
10
20
20
20
20

1100

1100
+100
1100
1100
+100
1100
:100
:100

4, 1250 + 3000
1255 + 3000
1255 + 3100
4371 + 4000
4371 + 4200
6743 + 2000
6743 + 2200
2584 + 5000
2584 + 5300
8815 + 1100

8. 3250 — 2000
3255 — 2000
3255 — 2100
4661 — 3000
4661 — 3300
7548 — 1200
9883 — 5400
2495 — 1200
5729 — 3500
8377 — 6100

13. 24-30
240-30
47-20
470-20
19-40

190 - 40
28-10
280- 10
32-30
320-30

18. 550: 5
550: 50
5000 : 500
5500 : 500
300: 50
3000: 50
3500: 50
4500 : 500
2500 : 500
1500: 50



Gartner, Bauer, Forster beim Pflanzen

1. Der Gartner, der Bauer und der Forster zéhlen die kleinen Samenkérnchen
fur ihre Saatbeete meist nicht ab: sie wiegen den Samen, den sie fiir ihre Beete
brauchen. Dann streuen sie ihn auf die Saatbeete dicht nebeneinander. In der
guten, lockeren Erde der Saatbeete keimen die Samenkérnchen bald und treiben
die ersten Bléatter. Damit sich die jungen Pflanzen beim Wachsen breiter ausdehnen
kdnnen, werden sie sehr bald auf andere Beete verpflanzt. Dann zéhlen der Gart-
ner, der Bauer und der Forster ihre Pflanzen und berechnen, wieviel sie fiir ihre
Anpflanzungen brauchen. Dabei solist du helfen.

2. Ein Gartner hat Beete von 20 m Lange und 1 m Breite. Er pflanzt im Herbst
Stiefmiitterchen aus, auf jedes Beet 8 Reihen. Auf einer jeden Reihe stehen 100
Pflanzen. Er hat 4000 StiefmUtterchen zum Verpflanzen da. Wieviel Beete be-
notigt er?

3. Salatpflanzen werden mit 20 cm Abstand gepflanzt. Auf einem Beet von 1 m
Breite legt der Gartner 4 Reihen an. Er rechnet auf eine Reihe 100 Pflanzen.
1200 Salatpflanzen will er auspflanzen. Rechne die Zahl der Beete aus! Wie groB
ist seine Einnahme, wenn er das Stick , Kopfsalat" mit 5 Pf. berechnet?

4. Aus seinen Friihbeeten verkauft ein Gértner seine Kohlrabipflanzen zum Aus-
pflanzen fiir die Kleingartner nach Schock. Er hat 110 Schock abgegeben. Die
ubrigen pflanzt er selbst aus. Auf jedem seiner 5 Kohirabibeete stehen dann
200 Stiick. Wieviel Kohlrabipflanzen befanden sich in seinem Friihbeet?

5. Ein Bauer bepflanzt ein Feld mit WeiBkohl und eins mit Rotkohl. Fiir das WeiB-
kohlfeld benétigt er 9800 Pflanzen, fir das Rotkohlfeld 8400 Pflanzen. Er rech-
net auf eine Reihe 700 Stuck. Wieviel Reihen Kohl kannst du bei ihm z&hlen?

6. Zwischen die weitstehenden Obstbaume im Garten pflanzt sich ein Bauer
noch Beerenstraucher. Zwischen 2 Obstbdume pflanzt er jedesmal 8 Straucher.
Auf jeder Baumreihe stehen 10 Baume, im ganzen sind es 30 Obstbdume. Wieviel
Beerenstraucher muB er fir den Garten kaufen? Berechne die Ausgaben, wenn
jeder Strauch 0,50 RM kostet!

7. Der Forster sat Fichtensamen auf Saatbeete im Walde. Nachdem die jungen
Pflanzen zwei Jahre auf dem Saatbeet wuchsen, schult er sie um, d. h. er pflanzt
sie auf mehr Beete, damit sie sich besser ausbreiten konnen. Auf einem Saat-
beet stehen 4500 kleine Fichten, auf einem Pflanzbeet 900. Der Forster hat in
seinem Pflanzgarten 4 Saatbeete. Wieviel Pflanzbeete muBte er anrichten lassen?

8. Die Laubbdume zieht sich der Forster ebenfalls in seinem Saatgarten, den
er Saatkamp nennt, auf. Du kannst solche eingezdunte Géarten in einer Waldlich-
tung antreffen. Dort sat er Eicheln, Bucheckern oder die braunen Nasen des
Ahorns aus, damit sie keimen und zu jungen Baumchen heranwachsen. Er méchte
von jeder Sorte dieser Laubbdume 10000 Stiick haben. Wieviel lange Beete mu3
er im ganzen anlegen, wenn er 2500 Pflanzen fir ein Beet ausrechnet?
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Was die Null fiir eine Bedeutung hat

1. Mit ein und derselben Ziffer kannst du ganz verschieden groBe Zahlen schrei-
bon, z. B. mit der 5 die 5, 55, 555, 5555.

2. Du kannst aber auch mit einer einzigen Ziffer verschieden groBe Zahlen
darslellen, wenn du dazuschreibst, ob es Einer (E), Zehner (Z), Hunderter (H),
lausender (T) oder Zehntausender (ZT) sein sollen. So schreibst du 5 T und liest:
H Tausender = 5000; 5 H und liest: 5 Hunderter = 500; 5 E und liest: 5 Einer = 5;
% 7 und liest: 5 Zehner = 50.

3. Aber selbst die E, Z, H, T kdnnen wegfallen, wenn du mit einer Ziffer groBe
odor auch kleinere Zahlen schreiben willst. Du ziehst dir einige Linien, wohin du
dic Ziffern schreibst. Dann erkennst du aus der Stelle der Ziffer, wie groB die Zahl ist.

Mache es so:

Dio erste ,,5" bedeutet dann
derter, die dritte 5 Einer, die
deinem Rechenbuch eben-
wie hier. Trage eine 8 in die
arste, eine in die dritte und
Llos nun die Zahlen! Wenn

5 Zehner, die zweite 5 Hun-
vierte 5 Tausender. Ziehe in
solche Langs- und Querlinien
zweite Reihe, eine 8 in die
eine in die vierte Reihe einl
du die 4 Achten freilich neben-

cinander schreibst, wird gleich eine andere Zahl daraus.

4. Mache dir eine groBere ,, Tabelle* dieser Art und bilde dir selbst groBe und
kloine Zahlen mit der 9, der 4, der 6l Lies vor: Die 9 an der zweiten Stelle be-
deutet 90, die 9 an der vierten Stelle bedeutet 9000.

5. Du kannst nun auch ohne eine solche Tabelle mit einer Ziffer groBe und kleine
Zahlen schreiben, wenn du das Rechenzeichen nimmst, das du schon lange
kennst: es ist die Null. Die Null ist zu nichts anderem da, als einer Ziffer eine Stelle
7u geben; dafir kénnen die Langsstreifen wegfallen. Setzt du die Null hinter eine
1, so ruckt die 7 an die zweite Stelle, setzt du 3 Nullen dahinter, so bekommt die
1 dic vierte Stelle und bedeutet jedesmal eine andere Zahl: 70, 7000.

Die Null gibt jeder Ziffer vor ihr den Stellenwert.

6. Wie liest du eine 7 an der zweiten, an der dritten Stelle? Wievielmal gréBee
wird die 7, wenn sie durch die Null eine Stelle weiter nach links riickt?

1. Verwandle zwei Zehner in Einerl

Lies und schreib in Einern: 5Z =1?E; 8Z,3Z,2Z7,9Z7,6Z,4Z,1Z,1Z =
8. Lies und schreib in Zehnern: 9H =1?Z; 6H, 8H, 4H, 7TH, 3H, 5H, 2H =
9. Lies und schreib in Hundertern: 8 T =?H; 6T, 9T, 4T, 3T, 2T, 7T, 5T =
10. Lies und schreib in Einern: 3H4Z5E=1?E; 3T2H,9T6Z, TH4Z =

13
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Wiederholung: Schriftliches Zusammenzihlen

. 2321 4132 8413 1000 3516 5021
414 4 62 2526 100 614
7 51 3 153 72 1100

3 812 521 6020 4300 61

. 15,01 RM 304,76 RM 213,03 RM 1293,01 RM 5121,14 RM
144 70,00 ,, 340,711 ,, 420562 ,, 131641 ,,
22,10 ., 515,20 ,, 325,05 ., 2500,13 ., 2300,12 ,,
4143 003 ., 1,20 ,, 1001,02 ,, 52,01 .,

. 4603 m 523,52 m 416,02 m 211503 m 6045,21 m
150 114,12 ,, 7181 . 3450,40 ,, 712,15 ,,
20,14 ,, 200,03 ., 301,05 ,, 1202,15 ,, 1030 ,,
31,12 ., 2131 ,, 111, 1011,20 , 21,01 ,,

. 14,05 hl 323,41 bl 553,04 Al 734550 Al 445123 Bl
231 ,, 151,26 ., 31,71, 2412,20 ,, 121631 ,,
1042 ., 230,12 , 214,13 ,, 211,10 ,, 2121,12 ,,

. 27,321 kg 45,212 kg 82,315 kg 216,545 kg 175,612 kg
31,245 ,, 13,415 ,, 14,251 ,, 361,221 ,, 12,251 ,,
1,121 ., 21,160 ,, 3,400 ,, 412,113 ,, 600,016 .,

. 2031 km 5521 km 3140 km 4325 km 1531 km
545 ,, 1016 ., 635 ,, 1760 ,, 5424
1216 . 224 ,, 152 ., 501 . 2303 ,,

5., 133 ., 42, 212 ,, 130 ,,

. 45,62 RM 210,45 RM 36,95 RM 212,16 RM 453,82 RM
1317 o, 14,16 114, 428,39 ,, 225,15 ,,
2152 ,, 35153 ., 5143 ,, 210,15 ., 504,07 .,
10,13 . 405,52 ,, 10,35 ,, 550,46 ,, 816,16 ,,
75,12 m 253,31 m 412,28 m 23157 m 621,69 m
16,41 ,, 661,04 ,, 841,20 ,, 128,23 ,, 205,24 ,,
57,22 ,, 75042 ,, 27043 ,, 240,36 ,, 14,63 ,,
8221 ,, 43253 ,, 362,25 ,, 350,68 ,, 32,18 .,

. 21,76 bl 34525 hl 879,95 Al 389,74 Al 588,75 hl
58,73 875,26 ,, 312,76 ,, 506,85 ,, 211,33
89,57 ,, 94,38 ,, 406,18 ,, 4238 ,, 716,42 .,

1,435 kg 25,851 kg 71,245 kg 33,672 kg 45,123 kg
45,557 ,, 48548 ,, 145,573 ,, 72,352 ,, 49,758 ,,
3,216 ,, 71923 ., 21,520 ,, 67,458 ,, 73,269 ,,
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Auch beim schriftlichen Abziehen kannst du erginzen

. Du hast beim Kaufmann fiir 70 Rpf Waren gekauft. Du legst ihm 1,00 RM

hin, damit er sich die 70 Rpf abziehen soll. Aber der Kaufmann rechnet nicht
1,00 RM — 70 Rpf. Er sagt: 70 und 10 ist 80 und 10 ist 90 und 10 ist 100. Dabei
legt er jedesmal 1 Zehnpfennigstick hin. Du dachtest, der Kaufmann zieht
ab, aber er zahlt hinzu. Hat er sich dabei verrechnet? Wir prifen nach:
1,00 RM — 70 Rpf = 30 Rpf. Von 70 Rpf bis 100 Rpf = 30 Rpf. Bei der Ab-
zugsaufgabe kommt das gleiche heraus wie bei der Erganzungsaufgabe.
Kannst du dir denken, warum der Kaufmann ergéanzt?

. Wandle nun Abzugsaufgaben in Erganzungsaufgaben um und schreib so:

200 Rpf — 60 Rpf = Von 60 Rpf bis 200 Rpf =
500 Rpf — 80 Rpf = Von ...

. Rechne ebenso:

1,00RM —035RM 2,00RM —165RM 2RM —0,75RM 5RM —4,15RM

100 , —068 , 200, —143 , 2, —083 , 5, —345 .,
100 ., —079 , 200, —127 , 2, —036 , 5, —251 ,
100 , —081 , 20 , —119 , 2, —084 , 5, —184 ,
100 ,, —057 ,, 200, —194 , 2, —065 , 5, —066 .,

. Du kannst beim Erganzen die Zahlen auch untereinander schreiben wie beim Zu-

sammenzéhlen. Aber dabei muBt du dir merken: die Zahl, zu der du ergénzt, steht
oben, du ergénzt also von unten nach oben. Beispiel: 75 bis 98 schreibst du dann:

98  Du rechnest dann: 5 Einer bis 8 Einer = 3 Einer
— 175 7 Zehner bis 9 Zehner = 2 Zehner

23  Mache die Probe: 8 Einer — 5 Einer = 3 Einer

9 Zehner — 7 Zehner = 2 Zehner

Die Ausrechnung schreibst du darunter wie beim Zusammenzéhlen.
Das schriftliche Ergénzen ist dem Zusammenzahlen &hnlich, nur rechnest du
aufwérts statt abwarts.,

. Rechne nun: 53 bis 66 = 66 41 bis 88 = 88
—53 -/
13 47

Du sprichst: 3E bis 6 E ist 3E 1 Einer bis 8 Einer ist 7 Einer
5Z bis 6Z ist 1Z 4 Zehner bis 8 Zehner ist 4 Zehner
215 469 185 927 3278 5466 2753 1998 4666

-134 —231 —341 —614 —1165 —2233 —1441 — 775 —3555
194 365 543 816 2321 4693 6284 3135 9475
~174 —261 —443 —505 —1000 —2351 —3122 — 114 — 375

a3 299 382 745 1912 2865 4516 5429 6510
-223 —191 —300 —340 — 711 —1623 —1204 —2114 —2410

125RM 247RM 1465RM 4651RM 265,16RM 4625,19RM 9999,99RM

-110 ., —123 , — 423 , —2341 ,, —112,06 ,, —2311,10 , —333333 .,
146m  517m 2613m 5348m 321,36m  46673m 638,77 m
— 123, —304 , — 1412, —2144 ,, —211,06 ., —23152 ., —221,65 .,

15
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Beim schriftlichen Abziehen kannst du ergdnzen

1. Auf der abgebildeten Leiter kannst du Ergénzungsiibungen rech-
nen: von 8 bis 12, von 6 bis 15 und andere. Diese leichten Aufgaben
sind eine gute Voriibung fur schwerere Ergénzungsaufgaben beim
schriftlichen Ergénzen. Auf der rechten Seite der Leiter stehen zwei-
mal die Einerzahlen von 1—9. Zu den oberen Einerzahlen gehdren
aber noch die Zehner auf der linken Seite. Die obere Einerzahl 5 ge-
hort zur fiinfzeh n, die obere Einerzaht 7 zur siebzehn. Du {ibst nun so:

Von der unteren 7 zur oberen 6 sind 9. Wir sagen kirzer: Von 7
bis 6 sind 9 oder: von 5 bis 3 sind 8. Bei allen diesen Aufgaben ist
die obere Einerzahl immer kleiner als die untere, die untere groBer
als die obere. Zu dieser kleineren Einerzahl gehort aber immer noch
der Zehner auf der linken Seite hinzu.

2. DaB die obere Zahl kleiner ist als die untere, kommt auch beim
schriftlichen Ergénzen vor,z.B. gg50o
—187

515. Hier ist die unten stehende

7 groBer als die oben.stehende 2. Von 7 bis 2 geht nicht zu rechnen

gehort aber die 2 zur 12, so ist die Aufgabe richtig. Ihr sagt: Von 7

bis 2 geht nicht, von 7 bis 12 ist 5. Diese 5 schreibst du unter die 7.

Du merkst dir den Zehner. Die gemerkte 1 schreibst du zur 3, nicht

aber oben zur 5 wie beim schriftlichen Zusammenzahlen; denn wir zéhlen ja
jetzt nach oben zusammen zu 652. Deshalb muBt du die gemerkte Zahl unten
angeben. Nun sagst du 3 + 1ist4,4 bis 5 = 1. Dann die Hunderter: 1bis 6 = 5.

3.

Nun sollst du gleich eine doppelte Probe machen: Wir zéhlen 515 zu 137 137
+ 515
Dann erhalten wir die obere Zah! 652, 652
. Wir kénnen auch noch mit mindlichem Rechnen eine Probe machen:
652 — 130 = 522 — 7 = 515
541 732 363 254 425 676 1837 3158 7251
—224 —414 —125 —126 —218 —549 — 418 —1139 —5114
5941 2463 8575 4837 9755 6286 1917 3592
—1624 —1216 —6238 — 1529 —5437 —3258 —1609 — 2457
. Auch bei den Zehnern kann die untere Zahl groBer seinl
429 658 816 245 334 967 1373 3882 5451
—283 —384 —543 —161 —162 —58 — 291 —1791 —3271
Achte auf die Hunderter!
2375 8183 6256 4467 5693 9744 7828 8281
— 1664 —5451 —2543 —2643 —2871 —4922 —5016 — 4641



Ergdnzungsaufgaben

9. Achte auf Einer und Zehner!
243 424 313 564 743 936 1412 3612 6273
- 175 —268 —295 —378 —574 —368 — 1254 —1375 —2185

10. Achte auf Zehner und Hunderteri
6245 7328 2435 8157 5519 4658 9126 1369
- 3661 —37%6 —1672 —5384 —4683 —2897 —6752 — 584

11. Achte auf Hunderter und Einerl

6372 3591 7183 9256 6434 2623 1715 4847
- 2546 — 1754 —5426 —6428 —3718 —17%6 — 809 —2029

Bilde Abzugsaufgabent

12. A B C a b [
1.| 5000 9000 7000 275 1095 4016
2. 6123 8000 6000 399 2360 2349
3.| 7845 5333 9222 461 4298 1685
4. 9611 7411 8198 685 3216 3712
6.| 8324 6245 5483 144 1666 4940
6.| 5736 9271 7329 912 2412 3666
7. 6948 5999 9003 o 734 4530 2998
8. 8100 7275 6112 516 3220 1885
9.| 7300 8441 5904 879 1060 4275
10.| 9918 6310 8554 316 2534 3681
1n.| 8222 9246 7125 299 4444 2469
12.{ 5916 5463 9271 475 3333 1284
13.| 6381 7801 6268 901 2222 4877
14.| 7461 8521 5473 729 1 3241
15.[ 9238 6208 8095 566 3086 2999

13. Ein Junges Madchen hatte 2291 RM gespart und das Geld auf einer Sparkasse
olngezahlt. Es wollte Mobel kaufen und holte 435 RM von der Sparkasse zuriick.
Es sagte dort: ,Jch mdchte 435 RM von dem Sparkonto 9312 abheben." Was
wurde in das Sparkassenbuch eingetragen?

14. Das Madchen sagte zu seiner Freundin: ,Ich spare jetzt jeden Monat so viel
Geld, daB ich das abgehobene Geld in 5 Monaten wieder eingezahlt habe."

1b. Wieviel Geld hatte das Madchen nach 10 Monaten auf der Sparkasse, da es
Inzwischen noch einmal 260 RM zum Einkauf von Wésche abhob?

' no20/1 17



Von einer Zahl gleichzeitig mehrere Zahlen abziehen

1. Ein Handwerksmeister schickt den Lehrling weg, 2 Rechnungen zu bezahlen.
Die eine betragt 235,65 RM, die andere 167,56 RM. Er gibt dem Lehrling 5 Hundert-
markscheine und sagt: .,Rechne aus, wieviel Geld du zuriickbringen muBt
Der Meister sieht zu, wie der Lehrling auf einem Stick Papier so rechnet:

600.00 RM 264,35 RM
— 23565 167,56 .,
264,35 RM

96.79 RM

Der Meister sagt: ,,Das hattest du geschickter machen sollen. Uberlegel" Da
rechnet der Lehrling ein zweites Mal so:

235,66 RM 500,00 RM
+ 16756 ., —403,21 ,
403,21 RM 96,79 RM

Der Meister sagt darauf: ,,Du hast doch so keinen Vorteil erhalten. Du hast auf
diese Weise ebenfalls 2 Aufgaben gerechnet. Ein geschickter Rechner kommt
mit einer Aufgabe ans Ziel. Zieh gleich beide Betrage von 500 RM ab, indem du
sie zusammenzahist und zugleich abziehst!" Nun rechnete der Lehrling so:

500.00 RM
235,65 ,,
— 167,56 ,,
96,79 RM
2. 236,68 RM 496,36 RM 38849 RM 576,63 RM 191,18 RM
95,71 112,16 ,, 109.27 . 20437 , 9,73 .,
— 8,13 ,, —208,49 ,, — 8144 — 93,93 ,, — 41,26 ,,
3. 666,93 RM 941,13 RM 888,49 RM 854,49 RM 976,04 RM
341,29 ,, 278,29 ,, 42517 ., 500,02 ,, 249,83 ,,
— 259,78 ,, — 496,73 ,, —136.22 ,, — 17431 ,, — 546,57 ,
4. 1598,75 RM 2407.03 RM 3487,52 RM 4620,85 RM
812,14 ,, 89137 , 904,36 ,, 2304,57 ,,
— 38158 ,, — 543,26 ,, —1201,04 ,, — 162091 ,,
5. 5497,32RM 6987.44 RM 7432,64 RM 8843,19 RM
1567.98 ,, 326185 ,, 3285,14 ,, 6534,66 ,,
—312441 ,, —2578,91 ,, —2679,10 —2187,24 ,,
6. 947083 RM 10226,98 RM 10478,96 RM 10685,33 RM
432837 ,, 643561 ., 348841 ,, 5701,29 ,,
— 267145 ,, — 2361,29 ,, — 299985 ,, — 2388,26 ,,
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W/: sie_geschrieben werden

¥V v v o W K X

6 7 8 9 1
XV Xvi Xl XX XX
M 15 16 17 B W W

Wie sie entstanden sind

C.m (}L—su M=1nnu @]=D-500

Centum-100 % Centum  Mille - 1000 3 Mille

qﬁmmbmimlm
MDCCLXYI

Romische Ziffern und Zahlen

1. Crkldre dir: 1V, VI, VIl und IX, XI, XII als Rechenaufgabel

?. Erkldre ebenso: XL, LX, LXX und XC, CX, CM, MC als Rechenaufgabel

3. Lles die folgenden Zahlen: XV, XVIII, XIX, XXIV, XXX, LXX, CC, CD, DC, M,
€M, MDC, MDCCXL, MCCXIX, MCDXXVIIl!

A, Schrelb in rémischen Zahlen: 4, 6, 9, 11, 14, 19, 20, 40, 150, 300, 500; 400, 600,
1000, 1500, 1400, 1650, 1712, 15991

h. Dio Tage und die Monate gibt man oft nur durch eine arabische und eine r3-
minchae Ziffer an. Man schreibt 20. Februar kurz: 20. Il. Dabei setzt man jedesmal
wlnon Punkt hinter die Ziffer. Warum darf er nicht fehlen? Lies nun folgende An-
anbon In Tagen und Monatsnamen: 21.1ll., 1 VI., 25. VI, 27. VI, 12.1X,, 17. XI.,
¥ XIl. Das Jahr kirzt man ab, indem man nur die beiden letzten Jahreszahlen
uchrolbt; 16,111, 46, 19. V., 20.

) Schrelb nun: 1.Januar 1921, 9.Februar 1927, 28. April 1930, 5. Mai 1931,
1. Junl 1945, 30. Mai 1946, 11. Oktober 1947, 1. Dezember 1948, 31. Marz 1950!

7. Schrelb die Geburtstage In deiner Familie in der kurzen Form aufl Nimm 3 Tage
aun don letzten 3 Monaten und schreib sie ebenfalls so aufl

u 19
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Legt schone Figuren!

1. Mit dem 3. Rechenbaukasten* kannst du die abgebildeten Figuren aus Platten
nachlegen und auch neue Figuren zusammenstellen. Hast du keinen solchen, so
schneid dir Blattchen aus Karton oder buntem Papier, die auf die Kastchen passen,
die du dir aufzeichnest. Ein Blattchen muB 4 Quadrate bedecken. Wie stellst du dir
die Dreiecke her? Du brauchst fir das Figurenlegen 8 Dreiecke, 4 Quadrate und
4 Kreisblattchen.

2. Du kannst die linke Figur verwandein, wenn du die Dreiecke so legst, daB sie
mit einer Spitze an einer Ecke des Quadrates anliegen. Probiere aus, Indem du erst
die Kreise beiseite legst und sie dann so wieder dazufiigst, daB dir die Figur gefalltl

3. Du kannst weitere Figuren mit dem einen Quadrat, den 4 Dreiecken und den
4 Kreisen bilden, wenn du die Abstdnde der Dreiecke und der Kreise von dem
Quadrat in der Mitte anderst und einmal die lange Seite der Dreiecke und dann
wieder eine Spitze der Dreiecke dem Quadrat gegeniiberlegst.

4. Nimm nun 8 Dreiecke und ein Quadrat! Lege das Quadrat wieder in die Mitte
und die 8 Dreiecke in zwei Ringen darum! Beachte dabei aber immer das
Hunderterblatt, auf das die Figur schén passen mufBi

5. Mit 8 Dreiecken und 4 Quadraten und 1 Kreise kannst du viele Figuren legen.
Sieh darauf, daB sie schén regelméBig ausfallen!

6. Achte nun auf die frelen Felderl Rechne aus, wleviel Quadrate immer frel
bleiben miissen, wenn du 8 Dreiecke und 4 Quadrate verwendest! Sieh nach, wie
sich die freien Quadrate auf das Hunderterblatt verteilenl

7. Ubertrag die gelegten Muster in Stickmuster| Zahle dir die Absténde zwischen
den Figuren aus, damit das Muster auch genau Gbernommen wird!

® Der Rechenbaukasten filr das 3. und 4. Schuljahr (Friedrich Ernst Fischer, Dresden-Bithlau)
20




Wieviel Millimeterwiirfel enthilt die Schicht?

1 Wenn du diese Schicht kleiner Wirfel berechnen willst, muBt du dir noch
olnmal das Quadrat auf Seite 4 ansehen. Wieviel kleine Quadrate errechnetest du
dir dort? Nun Uberlege, wieviel kleine Wirfel auf diesem Quadrate Platz finden!
Dann danke dariiber nach und zahle auch ab, wieviel Wirfelschichten auf der Abbil-
dung auf Seite 21 ibereinanderliegen, wenn die abgebildete Schicht 1 cm dick ist!

?. Wie kannst du diese kleinen Wirfel benennen? Denke an den Namen fiir die

klwinon Quadrate!

A, Zlihle bis zu 100000 in Tausendern von 80000 an. Schreib die Zahlen aufl

10000 + 10000 =
20000 + 10000 =
30000 -+ 10000 =
40000 -+ 10000 =

4. 100000 — 50000 =
100000 — 30000 =
100000 — 70000 =
100000 — 20000 =

50000 + 10000 =
60000 + 10000 =
70000 + 10000 =
80000 + 10000 =
40000 = 100000 —
90000 = 100000 —
70000 = 100000 —
50000 = 100000 —

90000 + = 100000
40000 + = 100000
30000 + = 100000
10000 + = 100000
100000 — 60000 =
100000 — 10000 =
100000 — 80000 =

21
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100000 Dinge auf der StraBle

1. Beim Pflastern der StraBe werden meist Stein- oder Schlackenwiirfel verwen-
det: groBe Wirfel oder kleine Wirfel. Wenn die Lieferautos die groBen Steinhaufen
an den StraBenseiten aufgeschittet haben, kannst du die Pflastersteine unméglich
zéhlen. Aber die gepflasterten Reihen lassen sich gut zéhlen. Ein guter Rechner
macht sich das leicht. Er zahlt nur werige Reihen; die Zahl der Pflastersteine rech-
net er dann im Kopfe aus.

2. Auf breiten StraBen liegen auf einer Reihe queriber manchmal 200 Schlacken-
wiirfel. Schreitest du dann an einer StraBenseite 100 m ab, so bist du an einer sehr
groBen Zahl von Pflastersteinen voribergegangen. Wieviel sind es, wenn auf 1m
StraBeniénge 5 Reihen kommen?

3. Bei Kleinpflaster brauchst du eine viel kleinere Wegstrecke abzuschreiten, um
dieselbe Zahl festzustellen. Ein solcher kleiner Steinwirfel hat eine Seitenlange von
10 cm. Die Warfelreihen laufen bei diesem Pflaster schrag tber die StraBe hinweg.
Auf einer solchen Reihe z&hlst du 400 Wirfel. Auf 1 m an der StraBenseite kommen
8 Reihen. Wieviel Wirfel enthalten die 8 Reihen? Wieviel dann 80 Reihen? Wieviel
Meter sind das? Wieviel Steine enthalten 160 Reihen, 240 Reihen?

4. 100000 gleiche Dinge kannst du auch sonst auf der StraBe sehen. Drei Last-
autos bringen Briketts gefahren. 100 Stiick groBe Briketts wiegen meist 1Zentner,
Ein Auto ladet 300 Zentner. Wieviel Autos sind fiir 100000 Briketts nétig?

5. Setze die Reihen fort bis zu 10 Aufgabenl

a) 10000 + 1000 = b) 30000 + 1000 = c) 50000 + 1000 =
11000 + 1000 = 31000 + 1000 = 51000 + 1000 =

d) 40000 — 1000 = €) 80000 — 1000 = f) 100000 — 1000 =
39000 — 1000 =



100 m in mm

Molit auf dem Spielplatze 100 m abl Steckt alle 10 m einen Stabl Legt einen
Malorulab mit Millimetereinteilung hinl Schneid dir ein Streifchen von 1 mm,
logo os auf die Wiese und schaue bis zum Ende der Strecke von 100 ml

100000'mm = 100 m

. I'no kleine Handspanne umfaBt 100 mm. Rechne aus, wie viele solcher Hand-

rpannen in einem Meter enthalten sind! Nun kannst du auch die Zahl der Hand-
rpannen far 100 m angeben.

11200 | 800 4. 17240 + 300- 5. 26800 — 300 6. 15340 — 100
21100 900 28160 + 200 37300 — 200 721780 — 400
/M0 | 200 31310 + 400 47900 — 700 85360 — 200
d6400 {700 45850 + 100 52500 — 400 54910 — 300
1600 {400 56470 + 500 11700 — 100 92670 — 500
(h400 | 600 62280 + 600 86500 — 500 24550 — 300
Lho0 | 500 73510 4 300 94600 — 300 38120 — 100
A1100 | 300 81620 + 200 75800 — 600 63490 — 100
L Ph000 4 22000 8. 17000 + 18000 9. 35000 — 12000 10. 72000 — 13000
$C00 | 43000 29000 + 16000 48000 — 16000 81000 — 22000
L1000 | 25000 38000 + 22000 62000 — 11000 63000 — 15000
11000 |- 14000 46000 + 19000 89000 — 13000 94000 — 18000
A9000 | 21000 75000 + 17000 96000 — 26000 52000 — 24000
hao00 | 12000 67000 + 25000 27000 — 15000 45000 — 37000
HAXO | 10000 53000 + 28000 55000 — 21000 36000 — 18000
14000 | 15000 19000 4 12000 65000 — 31000 25000 — 17000
000 | = 50000 12. 81000 — = 70000 13. 16000 + = 32000
A1000 | = 55000 95000 — = 80000 32000 — = 15000
OO0 = 43000 73000 — = 60000 15000 + = 46000
19000 | = 30000 55000 — = 40000 46000 — = 22000
(A0 | = 70000 43000 — = 32000 22000 + = 52000
11000 § = 62000 38000 — = 22000 52000 — = 37000
oo | 40000 27000 — = 12000 37000 + = 65000
MO0o | = 90000 19000 — = 4000 65000 — = 48000
In Millimeterschritten bis 100 m zu gelangen, erfordert viel Zeit. WeiBt du noch,
wio lnnge man von 1—10000 zéhlen muB? Wir zéhlen deshalb nur an einigen

Ylollon dieser langen Zahlenreihe.

1h910 | 10 + 10 + 10 bis 16000. Von 29800 in Zehnerschritten bis 30000, von
H14/0 81640,
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Was hat den Wert von 100000 RM?

. Gib von den abgebildeten Gegenstéanden einen runden Preis an! Berechne da-

nach, wieviel Gegenstande jedesmal den Wert von 100000 RM habenl

. Eine groBe Holzhandlung hat nicht bloB Bretter und Balken zu verkaufen. Sie

liefert manchmal gleich das zugeschnittene Holz fir Baracken, Einfamilien-
hauser und Wohnlauben. Sie soll fir jeden einzelnen Gegenstand: fiir jedes
Brett, jeden Balken, jede Laube, jede Baracke, einen einzigen Geldschein er-
halten. Welcher ist das jedesmal? Warum kann sie fiir ein Einfamilienhaus nicht
nur einen Geldschein erhalten?

. GroBere Geldsummen werden gleich gebiindelt abgegeben. Wir Giben jetzt mit

einzelnen Markscheinen bis zu 100000 RM. Zahle von 15984 bis 16000, von 27995
bis 28010, von 49971 bis 50001, von 99980 bis 1000001

. 17510 + 350 6. 89260 -+ 250 6. 28510 — 510 7. 45220 — 100
21750 4+ 120 12680 + 210 37440 — 440 97540 — 200
45160 + 230 25440 + 440 95730 — 730 38760 — 560
33340 + 410 47520 4 310 73950 — 950 16430 — 130
57220 + 650 68310 4 520 88640 — 670 53680 — 380
76410 + 340 30530 + 130 56220 — 220 22350 — 150
62670 + 210 5620 + 250 12890 — 890 71820 — 620
94580 + 210 52160 + 130 64180 — 180 84470 — 230

. 12422 + 100 9. 25512 + 1000 10. 19346 — 1000 11, 58212 — 212
51853 + 100 47416 + 2000 27212 — 1000 6175 — 745
34616 + 200 61245 + 4000 38425 — 2000 79438 — 438
29344 4 300 82912 + 6000 45536 — 3000 36991 — 991
65138 + 500 18374 + 2000 91659 — 1000 13825 — 825
47427 + 400 12635 + 12000 83847 — 2000 84517 — 517
73561 + 200 31411 4 10000 69119 — 4000 24445 —445
98119 + 600 55843 + 11000 57768 — 5000 93676 — 676



Erginzen, Zusammenzihlen und Wegnehmen bis 100000

1. 60000 } = 100000 2. 100000 — = 10000 3. 41000 4 = 100000
40000 + = = 40000 47000+ =
10000 + = = 90000 33000 + =
BOOOO + = = 70000 68000 + ==
20000 | = = 30000 75000 + =
10000 = = 20000 35000 + =
60000 +- = = 50000 12000 + =
90000 - = = 0 27000 + =
30000 - = = 80000 85000 + =
100000 + = = 60000 91000 + =
A, 100000 — = 67000 5. 25500 + = 100000 6. 100000 — = 25500
= 83000 37800 + = = 45500
= 44000 416004+ = = 97500
= 51000 16300 + = = 31300
= 32000 34900 + = = 87300
= 18000 92400 + = = 56300
= 26000 75100 + = = 19300
= 99000 58200 + = = 38700
= 74000 69700 + == = 74700
= 61000 27200 + = = 43700
1. 100000 = 45600 + 8. 27400 = 100000 — Rechne schriftlichl
= 51700 + 4 300 = 100000 —
== 39400 + 66500 = 100000 — 9. 24312 10. 13426  11. 43212
= 22800 + 83700 = 100Q00 — 31436 60201 11606
=171004+ 55100 = 100000 — 483121 14350 24080
~= 68300 + 12900 = 100000 —
= 86200 + 37200 = 100000 —
= 73600 + 74600 — 100000 —  12. 51805  13. 68491  14. 78000
= 99100 + 98800 = 100000 — 10070 10007 1995
=54500 + 56100 = 100000 — 6102 1201 20002
15. 98765 16. 87654 17. 43962 18. 91689 19. 53281 20. 38745
— 43241 — 16232 — 21482 — 70458 — 40061 — 16223
21, 12435 22, 33628 23. 14382 24, 50730 25. 74120 26. 2445
62244 41343 31299 10852 6435 4048
13203 10025 21463 4516 15220 1393
2015 5017 2040 23901 3014 @
27, 14324 28. 86113 29. 96321 30. 43895 31. 56314 32. 69223
—42116 — 54052 — 64510 — 17585 — 41285 — 43865
33. 25000 34. 34000 35. 100000 36. 100000  87. 100000 38. 100000
— 12314 — 22635 — 2410 — 12360 — 37491 — 93723

25



1.

o ™

14.

15.

16.

26

Das schriftliche Malnehmen

Eine deutsche Mittelstadt bendtigt taglich fur ihre Leser 10111 Zeitungen.
Rechne dir aus. wieviel Stiick das in einer Woche sind, wenn an einem
Tage der Woche keine Zeitung erscheint! tritz rechnete die Aufgabe gleich
im Kopfe: 10000 - 6, dann 111-6. Kurt dachte an jeden einzelnen Tag und
schrieb sechsmal untereinander
10111
10111
10111
10111
10119,
Jo1t
60666
Paul rechnete nicht gern mit so groBen Zahlen im Kopfe und schrieb sich
die Aufgabe so hin: 101116
60666
Er begann dabei mit den Einern, ging dann zu den Zehnern, Hundertern,
Tausendern, Zehntausendern. Er rechnete also in umgekehrtar Reihenfoige.
Dabei achtete er auch auf das richtige Untersetzen Wie rechnest du die Auf-
gabe? Welche Ausrechnung ist bei groBen Zahlen die beste?
22212-4, 31313:3, 43441.2, 113123, 323313
. Bei manchen Aufgaben geht die Ausrechnung nicht so leicht. Zum Beispiel:
11315 -5 Sprich: 5-5E= 25 Eoder 2Z 5 E, ich schreibe 6 E und merke 2 Z,
56575 5-12Z=5Z u.2Z=1Z, ich schreibe 7Z
5-3H 15Hoder1Tu.5H, ich schreibe5H und merke1 T,
6§:1T=56Tu1T=6T,
5-12T = 5ZT.
. 5225+ 4 5. 12348 -2 6. 10423 -3 7. 16119-5 8. 132183
2513 -3 21416 -4 13235 -2 48165 - 2 15110 -5
4642 - 2 17212-5 16112-5 37319-2 18478 - 4
63194 94117 31429 -3 7541-8 12863 - 6
9431:5 6112-8 8415-6 23699 141757
. 8165-4  10. 3625-4  11. 12316-2  12. 17638-4  13. 142614
4351-6 8364 -5 24665 - 4 7765 -9 63586
2449 -9 71227 36089 - 2 10648 - 7 21238-4
96337 4465 -9 115616 32658 31226 -3
1895 -8 52718 19375-5 13191-5 186415
An manchen Tagen enthalt eine Tageszeitung nur 4 Seiten, an anderen

6 Seiten. Wieviel Druckseiten sind notig, um 15312 Tageszeitungen mit 4
oder mit 6 Seiten herzustellen? Wie groB ist der Unterschied?

Ein Verteiler von Zeitungen beliefert taglich 9 Austrager, von denen jeder
245 Stuck erhdlt. An einem Tage hat der Verteiler aus der Zeitungsdrucke-
rei 2250 Zeitungen zum Weitervertrieb erhalten. Wieviel Stick sind das
rm'a‘h{t al§? an den sonstigen Tagen? Wieviel Stick kann jeder Austrager mehr
erhalten’

Eine Druckerei verpackt ihre Zeitungen in 7 Lieferautos, von denen jedes
3850 Stiick erhalt. Wieviel Zeitungen kommen damit zur Auslieferung?



10.

14.

Achte auf die Null und das Komma beim Malnehmen!

. 2005-4 2.4020-3 3. 63007 4, 28000-3 5. 10504 - 6
3008 - 5 5030- 4 6400 -6 24000-4 20601 -4
7006 - 2 6050 - 5 7500 - 5 180005 30708 -3
9009 - 9 7060 - 6 8600 - 4 16000 - 6 40909 - 2
4004 -3 8070-7 97003 140007, 50406 - 1

. 8750, 6300, 5080, 2135-2, 4,6, 8 7.6035 4800, 3216, 1039-.2,8, 10,3
9030, 1520, 7050, 1947-3,5,7, 9 2022, 8500, 5327, 5051-4,6,5,7

. 2378, 9009, 7400, 6807-3,9,5,2 9. 7365 5205 1600, 2896 -6, 8, 3, 5
1689, 8007, 5300, 9602 -6, 7, 4, 8 5128, 7502, 6300, 4428-2,4,7,9

27,50 RM - 4 35,754 -5 11033 m -4

110,00 RM 178,75 hl 441,32 m
13843 RM -3 11. 634,75RM -2 12, 162,31 Al -4 13. 245,16 m - 9
290,30 ,, -5 718,05 ., -6 395,29 ,, - 2 481,25 ,, -6
375,04 ,, -7 88380 ,, -8 57154 ,, -6 654,37 ,, -3
483,75 ,, -9 94091 ,, -5 724,73 ,, - 8 87341 ,, -5
50660 , -4 15950 , -3 943,89 ,, -3 169,54 ,, -6
1203,18 RM - 6 15. 6328,15 RM - 1 16. 25723 Al - 4 17. 173,199 m -6
414092 ,, -5 9060,28 ,, -4 439,68 ,, - 2 206,32 ,, - 4
350544 ,, -4 219537 ,, -5 126,87 ,, -8 34045 ,, -3
2980,77 ,, -3 854085 ,, -9 314,95 ,, -3 208,53 ,, - 4
5200,33 ,, -2 403752 ,, -2 103,71 ,, -9 197,68 ,, -5
Ein Bauer hat 8 Génse zu verkaufen. 4 Ganse wiegen je 8, 4 Ganse je 9 Pfund.

18.

19.

21.

Das Pfund kostet 1,25 RM. Wieviel Geld nimmt der Bauer ein?

Die Gansefedern verkauft die Béuerin an einen Federhandler. Das Pfund
Gansefedern kostet 23,50 RM fiir geschlissene Federn und 19,50 RM fiir un-
geschlissene Federn. Sie hatte von jeder Sorte 3 Pfund zu verkaufen.

. Fir einen Génsestall braucht der Bauer Bretter. 2 Seiten des Stalles bildet die

Hausmauer. Die andern 2 Seiten sind 4,25 und 2,35 m lang. Auf jeder Seite
missen 6 Bretter bereinander befestigt werden. Rechne aus, wieviel Meter
Bretter der Bauer kaufen muBl
In einem Stalle mit 10 Kiihen werden frith und abends zusammen 0,60 Al Milch
gemolken. Rechne den Milchertrag fiir eine Woche aus, wenn die Kihe jeden
Tag ungeféhr die gleiche Menge Milch gebenl
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Das schriftliche Malnehmen mit Zehnern und Hundertern

1. Rechne miindlich] Sage jedesmal, warum du eine Null anhéngst|

315- 2 212- 3 120- 5 130- 7 100- 10
20 -30 - 50 - 70 - 100
120- 4 115- 6 205- 8 110- 9 200- 20
- 40 - 60 -80 -90 - 200

2, Die Aufgabe 235 -30 rechneten Martin und Emil und Friedrich verschieden.

Emil schrieb: Martin dagegen: Friedrich:
235 - 30 235- 30 235- 30
7050 7050 7050

Ale 3 Knaben erhalten dasselbe Ergebnis, und doch hat sich jeder etwas an-
deres beim Ausrechnen gedacht. Kannst du dir das erklaren? Nach welchem
Knaben richtest du dich? Martin und Emil sparen Papierl Du wirst spéter er-
kennen, welches Untersetzen am besten istl

3. 318-20 835 - 50 745 - 60 451-90 883 - 40
605 - 40 212-30 181-80 675+ 10 198 70
Vergleich die verschiedenen Ausrechnungen von

Emil: Martin: Friedrich:
268 - 300 268 - 300 268 - 300
80400 80400 80400

4, 175- 300 103 - 900 483 - 200 198 - 500 109 700
283 - 400 112800 998 - 100 116 - 600 75 - 1000

5. 235, 168, 315, 177 - 30, 300 6. 105, 203, 173, 205 - 40, 400
108, 212, 316, 185 - 20, 200 116, 207, 145, 209 - 10, 100

7. 95, 78, 81, 97, 88, 75 .60, 600 8. 82, 94, 85, 76, 67, 91-70, 700

69, 57, 49, 65. 73. 82-80. 800 67, 59, 44, 63, 79, 84-90, 900

©

In einer grsten Schulklasse sitzen 30 Knaben und 10 Méddchen. Fir jedes Kind
hat die Lehrerin 256 Wirfel zum Rechnen gekauft. Wieviel muBte sie besorgen?

10. Die Schule einer Stadt hat 30 Klassen. Die Kinderzahl in 5 Klassen betragt
je 38, in 8 Klassen je 42, in 10 Klassen je 45, die Ubrigen je 40. Wieviel Kinder
besuchen diese Schule?

-

. Fur die Schulkinderspeisung stehen in einem Regale die Speiseschiisseln in
StéBen zu 5 Stiick. Ein Knabe zahlt in einem Fache 7 solche Sto8e. Er z&hit
6 Facher. Wieviel Schiisseln besitzt die Schule?



In der Ziegelei

1. Die Ziegelei steht fast immer neben einer Lehmgrube. Dort grébt ein Bagger
die Lehm- und Tonerde mit seinen Eimern ab, die an einem Kettenband laufen.
Er fordert an einem Tage durchschnittlich 30 Meterwiirfel Erde, die Lorls in dite
Ziegelei fahren. Ein Meterwiirfel solcher Lehm- und Tonerde wiegt ungefahr 2000 kg.

2. In der Ziegelei preBt eine Maschine diesen Lehm und Ton so zusammen, daB
‘diese Masse die Form von einem Balken erhilt. Davon werden die Ziegel abge-
schnitten. In einer Stunde werden 5000 Ziegel fertig. Rechne die Menge der Ziegel
aus, die an einem Tage mit achtstlindiger Arbeitszeit fertiggestetit wird! Wieviel
Arbeitsstunden sind nétig, um 100000 Ziegel zu schneiden?

3. Ein eben geschnittener Ziegel wiegt 4500 g. Er gilt als nasser Ziegel, well er
noch viel Wasser enthélt. Er wird zur Trockenscheune gebracht. Nach dem Trock-
nen wiegt er nur noch 3700 g. Berechne den Gewichtsverlust! Schreib ihn in kg aufl

4. Beachte, wie ¢in Ziegel in der Trockenscheune aufgestellt wirdl Nimm den
Baukasten und probiere, wie man einen Ziegel auflegen kannl Denke dariiber
nach, warum man ihn auf die lange schmale Seite stellt!

5. Eine Ziegelei brennt die Ziegel in einem groBen Ringofen mit 16 Kammern.
Zwei davon stehen immer leer. Warum? In einer Kammer setzen die Ziegeleiarbeiter
10000 Ziegel zum Brennen auf. Berechne, wieviel Ziegel also im gesamten Ring-
ofen stehen! Nach dem Brennen wiegt ein Ziegel noch 3,500 kg

6. Auf einen zweisp&nnigen Ziegelwagen laden die Arbeiter 500 Ziegel. Ein
Lastauto tragt 1500 Ziegel, der Anh&nger 2000. Zusammen? Berechne die Last in
jedem Fahrzeug nach kg!

7. 1000 Ziegel kosten 40 RM. Zum Bau eines kleinen Hauses braucht der Bau-
meister 30000 Ziegel. Berechne den Preisl

8. Denke dir, diese Anzahl Ziegel lieBe der Baumeister vor dem Bauen alle in
Ziegelhaufen aufsetzen! WeiBt du, aus wieviel Stick ein Ziegelhaufen besteht?
Berechne die Zah! der Ziegelhaufen! Warum fahrt der Baumeister jedoch die Ziegel
nach und nach an?

9. Fir ein Haus mit mehreren Wohnungen sind 100000 Ziegel nétig. Wievielmal
muB ein Pferdefuhrwerk fahren? Was kosten diese Ziegel? Wieviel Ziegelhaufen
missen nach und nach gesetzt werden?
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Wir bereiten eine Wanderung vor

1. Einer 4, Schulklasse mit 20 Knaben und 20 Madchen hat der Lehrer einen
Tagesausflug angekiindigt und gesagt: ,,Vorher miissen wir aber viel berechnen."
Die Kinder denken dabei gleich an das Fahrgeld und an das Mittagessen in einem
Landgasihofe. Aber der Lehrer sagt: ,,Es gibt noch viel mehr zu rechnen. Wir
kénnen ja zunachst mit dem Fahrgeld anfangen®.

2. Den Fahrpreis erfragen wir nicht auf dem Bahnhofe, wir rechnen ihn selbst
aus. Unsere Fahrtstrecke ist auf der Hinfahrt 18 km, auf der Heimfahrt 25 km lang.
1km kostet fur Erwachsene 8 Rpf, ebenso fur Kinder iber 10 Jahre, bei Schul-
fahrten gibt es eine ErmaBigung. Berechnet das Fahrgeld fiir jedes Kind und fir
die gesamte Klassel Wieviel Geld muB der Lehrer am Schalter fir Hin- und Rick-
fahrt zahlen, wenn die ErmaBigung die Haifte des Fahrpreises ausmacht?

3. Das Mittagessen soll hochstens 40 Pfennige kosten. Die Kinder rechnen den
Preis fur die gesamte Klasse aus, und sie wissen nun auch, wieviel jedes Kind
im ganzen mitzubringen hat.

4, Im Elternabend hat der Lehrer auch schon von der geplanten Wanderung
gesprochen, und viele Eltern haben dem Lehrer Geld fir Fahrt und Mittagessen
gegeben. Er sagt deshalb: ,,lhr braucht nicht das ausgerechnete Geld von euren
Eltern zu erbitten. In unserer Klassenkasse besitzen wir noch Geld, auBerdem erhielt
ich von den Eltern schon viel."* Der Verwalter der Klassenkasse berichtet daraufhin:
+Wir haben in der Kasse 11,50 RM." Der Lehrer fiigt hinzu: ,,21,00 RM von den
Eitern. Wieviel missen wir noch aufbringen?"

6. Es soll nicht jedes Kind den gleichen Teil bezahlen. 20 Kinder zahlen das
ausgerechnete Geld, 10 die Hélfte, die Ubrigen nichts. Reicht die Wanderkasse aus?

6. Nun mussen wir noch mehr berechnen: die Fahrzeiten, unsere Treffzeit und
Heimkehr. Abfahrt: 735, Ankunft: 819, Ruckfahrt: 16%%, Ankunft: 1737. Wie lange
dauern Hin- und Riickfahrt?

7. Wir treffen uns 20 Min. vor Abgang des Zuges. — Jeder rechnet sich aus,
wann er von zu Hause weggehen muB. Erwin hat z. B. 12 Min., Georg 17 Min.,
Alfred 25 Min., Lisbeth 10 Min. Weg zum Bahnhofe.

8. |hr sagt den Eltern, wann ihr zu Hause sein kénnt, wenn der Zug pinktlich
eintrifft. Dabei denkt ihr daran, daB ihr fast 10 Min. braucht, ehe ihr aus dem
Bahnhof heraus seid und euch verabschiedet habt. Wann kénnen Erwin, Georg,
Alfred, Lisbeth daheim sein?

9. Die Wegstrecke ist schwer auszurechnen, da miissen wir eine genaue Karte
benitzen und uns den MaBstab ansehen. — Der MaBstab ist 1: 10000, 1 cm auf
der Karte sind 10000 cm in der Natur. Rechne die Zentimeter zunéachst in Meter
um! Nun berechne die gesamte Wanderstrecke nach der Kartel Die Kinder mes-
sen auf den Karten des Lehrers folgende Teilstrecken von einem Orte zum andern,
von einer Wegbiegung zur andern ab: 3cm, 8cm, 10cm, 2cm,15¢cm, 4cm,5¢cm,
tcm,7cm,6cm,9cm, 12cm, 6cm, 4cm, 5¢cm, 3cm.

10. Wieviel Stunden haben die Kinder zu laufen, wenn der Lehrer auf die
Stunde 2!/, km rechnet, da er unterwegs ab und zu einmal den Kindern etwas
erkléren und erzéhlen will?
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= — — und fiithren sie durch

1. Von ihrer Wanderung fertigen sich die Kinder einen Bericht an. Sle erzihlen
darin nicht bloB, was sie erlebten, sie geben auch ihre Ausgaben, die Fahrzeiten,
die Wanderstrecke und die Wanderzeit an. Vergleicht damit die Vorbereitung auf
die Wanderung und seht nach, was alles sich bei der Wanderfahrt veréndertel

2. In der Abrechnung des Knaben, der die Wanderkasse verwaltete, stand vom
Mittagessen folgender Posten: 17,60 RM. Rechne dir aus, was das Mittagessen der
40 Kinder bei einem Preis von 40 Pfennigen fiir die Portion hatte kosten miissen!
Wie erklarst du dir den Unterschied?

3. Uber die Fahrzeiten berichten die Kinder folgendes: Abfahrt piinktlich 728,
Ankunft mit Verspatung 8%. Rechne die Verspatung ausl — Uber die Ruckfahrt
erzéhlen die Kinder, daB der Zug 13 Min. zu spat auf ihrem Einsteigebahnhof ein-
gefahren sei, unterwegs aber habe er 10 Minuten wieder eingeholt. Wann kamen
sle also in ihrem Heimatort an?

4. Die Miitter erwarteten ihre Kinder und schauten manchmal am Abend an die
Uhr. Als Georg 10 Minuten nach 18 Uhr noch nicht eingetroffen war, dachte die
Mutter: Der Zug hat aber eine groBere Verspatung bheute. Georg aber hatte sich
noch zu viel mit seinem Freunde zu erzahlen. Wieviel Minuten hatte er den Heim-
weg langer als nétig ausgedehnt, als er 181® daheim eintraf?

6. Die Wanderstrecke verénderte der Lehrer unterwegs Die Klasse sah ein
Storchenpaar nach einem Dorfe fliegen; und der Lehrer sah in seinem Fernglas das
Storchennest auf einem Hausgiebel. Sie machten deshalb gern den Umweg Gber
diesen Ort, um einmal ein Storchennest zu sehen, das die meisten Kinder noch
nicht erblickt hatten. Der Lehrer nahm seine Karte vor und sagte: Unser Weg am
Dorfe vorbei sind 5 cm auf der Karte; der Umweg 8 cm hin und 7 cm zur Haupt-
straBe zuriick. Die Kinder rechneten aus, wieviel Kilometer das ausmachte.

6. Einmal sahen die Kinder von einer Anhdhe aus einen Teich, zu dem sie
gern noch einen Abstecher gemacht hatten. Sie schétzten die Wegstrecke:
ein Kind 2 km, ein anderes 3 km, ein drittes 4 km. Der Lehrer nahm die Karte
zur Hand und lieB ein Kind messen. Es waren 25 cm Entfernung auf der Karte.
Der Lehrer sagte: ,Denkt an unsere Vorbereitung: zur Wanderungl Rechnet
euch Wegstrecke und Zeit selbst ausl"

7. Alfred hatte von seiner Mutter 1,00 RM fiir Wegzehrung mitbekommen. Er
kaufte sich auBer dem Mittagessen noch 1 Glas Limonade. Was kostete das, da er
am Abend sagte: ,Ich bringe 35 Pfennige wieder mit nach Hause"?

8. Am Abend gab Fritz seinen Geschwistern noch ein spaBiges Exempel auf.
Er sagte: ,, Auf einer Wiese waren 2 Stérche, 1Hutejunge und Kithe. Ich zéhite die
Beine von allen: Es waren 46. Wieviel Kiihe waren auf der Weide?"
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Das schriftliche Teilen

Rechne im Kopfel Mache es dir leicht und zerlege die groBen Zahlenl

1. 4000:2 2. 5500: 5 3.8800:8 4, 55000 : 5 5.21000: 7
9000 : 3 8400 : 2 4400 : 2 66000 : 3 18000 : 6
8000: 4 6600 : 6 9300: 3 48000 : 4 36000 : 9
6000 : 6 4800 : 4 8400: 4 26000 : 2 16000: 8
10000: 5 7700: 7 6500 : 5 77000 : 7 25000 : 5

6. Die schwere Kopfaufgabe 68422 : 2 rechnet sich schriftlich leicht. Sprich dazu:
627:2,8T:2 4H:2, 2Z:2, 2E:2 und schreib das Ergebnis jedesmal
an dle richtige Stelle!

68422 : 2
34211
7.68284:2 8. 39603 : 3 9. 99633: 3 10. 46848 : 2 11. 99999 : 9
96633 : 3 28082 : 2 88264 : 2 83888: 8 88448 : 4
84844 : 4 69360 : 3 44488 : 4 22862 : 2 33966: 3
56655 : 5 66666 : 6 77777 : 7 93693 : 3 26864 : 2
48864 : 2 80880: 8 36369 : 3 82468 : 2 66996 : 8
12. 84620 : 2 13. 46800 : 2 14. 55050 : 5 15. 99039:3 16. 77070 : 7
30309 : 3 70700 : 7 90009 : 9 62008 : 2 50005 : 5
60600 : 6 90036 : 3 90390: 3 66006 : 6 99900 : 9
50050 : 5 838000 : 8 80008 : 8 33060 : 3 68040 : 2
48048 : 4 48480: 4 64020 : 2 44084 : 4 48040 : 4
Verwandle in die nachst niedere Sorte!
ZTTHZE HTZTTHZE ZTTHZE
84360:4 1 00000:5 72366:6
21090 20000 12061
17. 40670: 5 18. 26364 : 4 19. 23517: 9 20, 32960 : 4 21. 17640: 8
11931:3 35021:7 16632 : 8 82544 : 8 63099 :9
12834 : 2 17037:9 60305: 5 76242 : 2 45857 : 7
56216 : 4 40570: 5 80016 : 3 58662 : 6 32760 : 5
53190 : 6 81549 : 3 15967 : 7 15050 : 7 25208 : 4
20650 : 5 94544 : 8 19284 : 4 62525 : 6 73852 : 2
24360 : 7 50768 ; 2 96240 : 2 12951:9 91524 : 6
91233:9 53190 : 6 28662 : 6 15120 : 3 40320: 3
70080 : 8 36924 : 4 12544 : 8 88200: 6 68040 : 7
70238 : 2 21831:3 27567 : 9 67960 : 5 82576 : 4



Schitze vor dem Teilen, mache die Probe nach dem Teilen!

Probe:

-

Schatzel

Sprich dazu:

8,14RM -5

40,70 RM

.12,12RM :4:3

2. 5595RM :5:3

. 17,30 Al
. 33,66 hl
. 25,65 m
10. 43,80 m
1.

O 0 N O O s W

. 46,JARM: 6 :
.5768RM : 7:
. 2544 RM :
. 42,48 RM :

5040

12. 15120
13. 37800

14, 41760 :
15. 16200 :

9
16. 22240:10: 4:2

: 3
3: 6:9

17. 40740 :
18. 77760 :

s 2020/

8: 4.
5: 8:

5:10

N I T R < U« - B Y N

3

40,70RM : 5
40RM:5=8RM

Rechnel

40,70RM : 5
8,14 RM

40RM : 5 = 8 RM, Komma

7Zpf.: 5 = 1Zpf,, bleiben 2 Zpf.

20 Pf. :
Sprich dazu: 4Pf. -5 =20Pf.
12Zpf.-5 = 5Zpf. + 2Zpf. = 7Zpf.

8 RM - 5 = 40 RM zus. 40,70 RM

21,96RM : 4 :
4530RM : 5:

3
3

51, 78RM :6: 3
4340RM :7:5
4528RM : 8: 4
8289RM:9:3
2595h :3:5
6448A :8:4
26,36m :4:2
9324m :7:4
7560 10080 2520
20160 40320 22680
55440 45360 90720
3 31860:3:6: 9
58728:2:4: 8
20520:9:8: 5
70080:4:2:10
64680:7:5: 3

=4 Pf.

36,76RM : 4:2
3090RM:5:2
3120RM : 6

Schatze nun so: 31 RM : 6 = ungefdhr 5 RM .

Du rundest also beim Schétzen nach unten ab: du teilst die nachste kieinere
Zahl in der Einmaleinsreihe.

65,50 RM :
73,08 RM :
29,52 RM :

53,76 Al
57,50 Al
83,52 m
96,66 m

12600
25200
98280

45255 :
39636 :
75352 :
28440 :
48340 :

N ©© » © 0~

6
1
8
6480RM : 9:
3
5
9

W oo N O O O & W

17640

30
70

s~ OO0 O O

240
560

© N W W

= 0Pf. 2Zpf.

4848RM :4:2
6045RM : 5:3

4494 RM :
4783 RM :
79,20 RM :
30,60 RM :

86,64 hl
7164 ki
49,42 m
4480 m

:2 3 4
:5 6 7
:8 9 10

94260 :
52815 :
18900 :
49712 :
29160 :

o o o w N
® & W ~N b

b N © O © N O

@ N A 0O O O W W

1 10
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Wintervorrat

1. Vor Beginn des Winters kellern die Eltern verschiedene Vorrate ein: Kartoffeln,
Méhren, Riiben, Obst; auBerdem Kohlen und Holz. Sie berechnen sich, wieviel
sie monatlich, wochentlich oder auch téaglich verbrauchen dirfen. Dann geschieht
es freilich, daB an manchen Tagen, Wochen, Monaten einmal mehr, einmal we-
niger von den Vorréten genommen wird, als vorgesehen war. Wir rechnen uns erst
den Monats-, dann den Wochen- und schlieBlich den Tagesverbrauch von einigen
Vorréaten aus.

2. Fur eine Familie von 6 Personen kellern die Eltern fir die Zeit von Anfang No-
vember bis Ende Juli des nachsten Jahres 18 Ztr. Kartoffeln ein. Berechne den
Monatsverbrauch! Wie groB darf die Menge in einer Woche sein? Die Mutter
rechnet in einer Woche mit 10 Mahlzeiten Kartoffeln. Wieviel Pfund darf sie zu
einem Gericht nehmen?

3. Die Mutter will Méhren einwecken. Sie stellt 28 groBe Glaser dafiir bereit. Fur
eins rechnet sie 3 Pfund Méhren. Wieviel Pfund Méhren muB sie abwiegen? — Diese
sollen 7 Monate reichen. Wieviel Pfund kann die Familie in einer Woche davon
essen? Berechne den Verbrauch fiir eine Person in einem Monat!

4. Die eingekellerten Riiben sind zu einem Teile Zuckerriiben. Daraus soll Sirup
gepreBt werden. Auf 10 Pfund Riben rechnet die Mutter im Durchschnitt 1 Pfund
Saft. Sie mdchte gern fiir jede Person 3 Pfund Sirup fiir den Winter bereithalten.
Berechne, wieviel Riiben sie haben muBl — Auf welche Gewichtsmenge wird sie
den Vorrat abrunden?

5. An Obst ernteten die Eltern 40 Pfund Quitten, 85 Pfund Birnen, 225 Pfund
Apfel. Berechne den Ertrag fir alle Obstsorten zusammen in Zentnernl Die Mutter
weiB, daB sich ihr Obst ungefédhr von Ende Oktober bis Ende Marz des neuen
Jahres halt. Wieviel Pfund kann sie durchschnittlich im Monat verbrauchen, wenn
sie das Obst gleichmé&Big verteilen will? — Sie rechnet mit Faulnis und Gewichts-
verlust und kommt fur den Tag auf eine runde Zahl von Pfunden. Welche mag das
sein?

6. Bis zum Beginn der kalten Witterung liegen im Keller 12 Zentner Briketts.
Der Vater sagt: Wir wollen die Kohlen so einteilen: 4 Teile fur die Frosttage und
2 Teile fur Ubergangswetter. Berechne den Kohlenverbrauch fir das kalte Wetter,
fur das Ubergangswetter] — Die Mutter rechnet mit 4 kalten Monaten im Winter.
Fritz muB z&hlen, wieviel Briketts auf 1 Ztr. kommen; es sind 90 St. Wieviel
Briketts kommen auf einen Monat? Wieviel auf einen Tag, wenn du den Monat
mit 30 Tagen berechnest?

7. Berechne die Ausgaben fiir die Winterfeuerung: 1 Ztr. Briketts kostet 1,50 RM.
Fur 1 Raummeter Holz verlangt der Kohlenhandler 12 RM. Der Vater kauft 1}/, m.
Wie hoch war seine Rechnung? —

8. Karl, der zweite Junge der Familie aus dem 4. Schuljahre, ist ein fleiBiger
Rechner. Er denkt sich zu dem Wintervorrat der Eltern noch alle méglichen
Exempel aus. Er fragt nach den Preisen fiir die Friichte und berechnet sich, wie-
viel sie Wert haben. Zum SchluB kann er sagen, fur wieviel Geld die Eltern Winter-
vorrat im Keller haben. Bringst du auch eine so groBe Rechnung zustande?
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Zur Ubung: Mandel und Schock — Dutzend und Gros

1. 5Mdl. + 3Mdl. + 2Mdl.= St 2. 7Mdl.+ 4Mdl. + 6Mdl. + 3Mdl.= St
3.8Mdl. +3Mdl.+11St. = St 4. 4Mdl.+ 3St. +7Md.+ 9St = St
6. 7St. +6Mdl.+ 8St. = St 6. 3St. + 7Mdl+2Mdl. +12St. = St
7. 3Mdl. +8St. + 7St St. 8 10Mdl + 11St. +9Mdl.+ 4St. = St
9. 5Mdl 118t 18 Mdl. 13 St. 15 Mdl. 3 St 12 Md\. 8 St. 17 Mdl. 10 St.
9 . 9. 6 . T. 14, 12, 4 ., 9., 9 . 8.,
10. 10 Mdl. 12 St. 12 Mdl. 10 St. 11 Mdl. 2 St 14 Mdl. 7 St. 16 Mdl. 5 St.
5 . 4. 3 . 9. 6 . 8., 7 0w 94 %5 ., 8,

.3Schck.+ 5Schck.+1Schck.= St.

12. 2Schck.+4 Schek.+-3 Schek.+-1Schek.= St

13.2Schck.+ 1Mdl. +5Schck.= St. 14.3Schck.+2Mdl. +2Mdl. +4Schck.= St.
15.1Schck.+ 3Mdl. +2Mdl. = St. 16.1Mdl. +2Schck.+3Mdl. +2Schck.= St.
17.3Schck.+10St.  +2Schck.= St 18.1Schck.+1Mdl. +5St.  +4Schck.= St
19.  1Schck. 14 St. 4 Schek. 30 St. 5 Schck. 25 St. 3 Schck. 37 St.
3, 39, 2 ., 2, 2 , 3, 2 , 28,
20. 6 Schck. 14 St. 5 Schck. 37 St. 4 Schck. 38 St. 5 Schck. 48 St.
-3 ., 48, -2 ., 29, -2 , 36, -2 ., 18,
21. 7 Dtzd.+ 5Dtzd. + 3Dtzd.= St 22. 4Dtzd. +9Dtzd. + 3Dtzd. =  St.
23. 15 Dtzd. — 4 Dtzd. — 2Dtzd.= St 24, 19 Dtzd. — 3 Dtzd. — 4 Dtzd. =  St.
25, 8Dtzd.+ 2Dtzd. +11St. = St 26. 10St. +6Dtzd.+9St. = St
27 10Dtzd.8St. 16Dtzd.3St. 14 Dtzd. 7St. 18 Dtzd. 1St. 12 Dtzd. 5St
-7 w38, —12 , 9, -9, 1",—12 , 8, —6 . 10,
28. 13Dtzd.4St. 17Dtzd.2St. 21 Dtzd.6 St. 11Dtzd. .. St.  15.Dtzd. .. St.
-2 , 7, -1 , 4, —83 , 8, —8 , 10, —.. , 11,
29, 2Grs.+ 1Grs.+ 1Grs, =  Dtzd. 30. 1Grs.+3Grs, +2Grs.= St
31. 1Grs. + 4Grs. 4+ 3Dtzd. =  Dtzd. 32. 2Grs. + 2Dtzd. + 1Grs. = St
33. 13Grs.4Dtzd. 16Grs. 9Dtzd. 11Grs.6Dtzd. 19Grs.11Dtzd.  14Grs.4 Dtzd.
-1.8 4 —8, 11, —-7,7, —1HB, 1, —10,5 ,
34. 12Grs.3Dtzd.8St.  17Grs.5Dtzd.2St.  15Grs. 8Dtzd.7St.  18Grs... Dtzd... St
-5,6 ,4, —6,9 ,4, -11,.. ,9,—-12,7, 6,
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Die Familie der Zweierbriiche

1. Auf dem Bilde siehst du eine Schicht Ziegelsteine. Wer einen 3. Rechenbau-
kasten hat, lege eine ebensolche Schicht aufl Zéhle diese Schicht Steine so, da
du nur 2 Reihen abzahlst und dir dann die ganze Schicht ausrechnest! Du kannst
das auf verschiedene Weise anfangen.

2. Wir zerlegen nun die Ziegelschicht. Wer keine Ziegel besitzt, schneidet sich
Rechtecke aus. Man kann die Aufgaben auch I6sen, wenn man sich die Zeichnung
genau betrachtet. Wir trennen die Ziegelschicht in der Mitte. Das kann man in zwei-
facher Art durchfiihren. Sage, wieviel Ziegel zu einer Halfte gehdren!

Schreib so auf: 1, Zsch.= Z.
Yy w = 1L
1ganze , = Z

3. Wir stellen jetzt Viertel her. Wievielmal kénnen wir das tun? Wieviel Ziegel
gehoren zu einem Viertel? Schreib nun die Aufgabe genau so auf wie bei den Hal-
benl Freilich bekommst du jetzt einige Aufgaben mehr. Wieviel?

4. Wir finden die Achtel. Auf dem Bilde sind 2 Achtel durch starke Striche ab-
gegrenzt. Wieviel Achtel hat die ganze Ziegelschicht? Denke dir die Achtel noch
anders abgetrennt als auf dem Bilde! Schreib auch diese Aufgabe nieder!

5. Wieviel Sechzehntel hat die Ziegelschicht? Trenne die Sechzehntel von einan-
der abl Schreib die Aufgaben!

6. Jetzt teilst du noch einmal die Sechzehntel. Wie heiBt dieser Teil? Wieviel
Ziegel gehéren dazu? Schreib!

7. Vergleich die Briiche: Y3, Y4 s Y1 Ys2! Sage, wieviel die ganze Schicht
Halbe. Viertel, Achtel, Sechzehntel, ZweiunddreiBigstel hatl
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Malnehmen mit zweistelligem Malnehmer

. Mit den zweistelligen Zahlen 10, 20, 30, 40 usw. bis 90 1&Bt sich leicht malnehmen.

Du brauchst nur daran zu denken, daB die Zahlen aus 1, 2, 3, 4 usw. Zehnern
bestehen. Rechne 25 - 1 Zehner = 25 Zehner = 250 Einer oder kurz: 250. Rechne
ebenso 25-2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 Zehner! (Denke an S. 28 dieses Buchesl)

. Auch schriftlich lassen sich Aufgaben mit Zehnern leicht ausfithren:

234 - 40
9360

Sprich dazu: 234 - 4 Zehner = 936 Zehner. Ich hange deshalb eine 0 an.

. 475-30, 50, 70 4. 134-20, 30, 10 5. 347-60, 20, 70
816-20, 40, 60 997 -40, 50, 90 781-20, 80, 30
288- 10, 80, 90 381-60, 40, 80 522.10, 50, 20
561-40, 80, 20 566 - 30, 80, 50 916- 30, 10, 60
912-90, 60, 30 753-90, 10, 70 438-70, 60, 50
634 .50, 30, 70 294.50, 70, 30 65550, 70, 40
329-10, 80, 20 625-50, 60, 20 291-90, 40, 80
743-90, 50, 30 472-10, 90, 40 144 - 40, 90, 10

. Schwerer werden dasMalnehmen im Kopfe und das schriftlicheMalnehmen,wenn

der Malnehmer Zehner und Einer enthélt. Rechne im Kopfe: 45 - 151 Wieviel
Rechenaufgaben enthélt eigentlich diese eine Aufgabe? In welche beiden Mal-
aufgaben zerlegst du diese Aufgabe? Genau so rechnest du schriftlich.

Im Kopfe: 45-15 Schriftlich: 631-23
45 - 10 = 450 (631-20= 12620
45. 5 =225 631. 3= 1893

45-15 =675 631-23 = ) 14513

Im schriftlichen Rechnen 148t man das Eingeklammerte weg, damit das Rechnen
rascher geht.

. 412.92 8. 618-45 9. 612-24 10. 1008 - 19 11. 2145 - 25
502 - 67 433-T1 417 36 1630 - 21 2412-29
316-58 845 - 86 323-48 1412 - 44 2916- 21
931- 41 961- 92 576 - 52 1248 - 53 2744 - 18
649 - 83 365 - 64 845- 63 1539 - 62 3116+ 17
815-29 277-29 919. 87 1755 - 75 3005 - 28
789-74 519-53 736 - 91 1800 - 38 3101-24
233-13 794-28 188 - 16 1378 - 72 3123 - 32

431 252 704 325 146 24 36 48
500 813 944 601 475 s 31 83 715
349 988 202 516 777 17 69 82
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Auf dem Holzschlage

1. Im Walde siehst du zuweilen eine Stelle, wo alle Badume umgeschlagen sind;
es ist der Holzschlag. Die Waldarbeiter bereiten dort das Holz so auf, daB es der
Forster messen und numerieren kann und daB die verschiedenen Kaufer das er-
standene Holz gut aufladen und abfahren kénnen. Auf dem Holzschlage liegen
Stamme und Stangen, dazwischen stehen aufgeschichtete Brennscheite und
Schleifholz fir die Papiermidhlen. Das Brenn- und Schleifholz schichten die
Waldarbeiter in Raummetern auf, die du doch wohl kennst.

2. Alles geschlagene Holz bekommt vom Forster eine Nummer. Mit einem Nume-
rierschlagel und schwarzer Farbe geht der Forster den Holzschlag durch und
schlagt mit kraftigem Schwunge eine Nummer an eine Schnittflache des Holzes.
Diese trégt er dann in sein Buch ein. Auf einem Holzschlage konnte man die Num-
mern 1576 bis 1632 an Reisighaufen, 1633 bis 1752 an Brennscheiten, 1753 bis 1810
an Schleifholzmetern und 1811 bis 1901 an Stangenholz (so nennt der Forster die
Baumstdmme) lesen. Rechne aus, wieviel von jeder Sorte vorhanden istl Zahle,
wieviel Posten der Férster im ganzen verkaufen muB|

3. Ein Reisighaufen kostet 2 RM, ein Raummeter Brennholz 10 RM, ein Raum-
meter Schleifholz 15 RM. Die Stdmme und Stangen miBt der Forster einzeln aus
und berechnet sie gesondert. Rechne den Preis fiir alle genannten Holzarten
einzeln ausl Zdhle zusammen, welchen Wert das gesamte Holz auBer den
Stangen und Stdmmen hat!

4. Ein Vater kaufte auf dem Holzschlage die Nummern 1597, 1598, 1606, 1711 und
1712. Sieh nach, was er fur Holz erstand und berechne den Preis dafiirl

5. Ein Kohlenhéndler erhielt vom Férster 5 Reisighaufen und 16 Raummeter
Brennholz. Wie hoch war seine Rechnung?

6. Eine Papiermuhle kaufte 24 Raummeter Schleifholz. Berechne den Preis
dafrl

7. Ein Holzschneidemdller kaufte Stamme. Er fand auf seiner Rechnung folgende
Posten: Eine Eiche 85 RM, eine weitere Eiche 72,50 RM, eine Buche 65,90 RM, eine
Esche 68,30 RM, eine Birke 18,656 RM. Wie hoch war die Rechnung im ganzen?

8. Die Baumwurzeln vergibt der Forster ebenfalls noch. Die missen sich die
Kéaufer freilich selbst roden. Er berechnet nicht jede Wurzel, sondern steckt ein-
zelne Parzellen auf dem Holzschlage ab, die verkauft werden. Manche Parzeller
kosten 4,50 RM, manche 3,50 RM, eine groBe 8,00 RM. Bilde dir selber Aufgaben
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Durchschnittlich

1. Ein Knabe rechnete sich aus, wieviel Brotschnitten er an einem Tage und zu
einer Mahlzeit essen kann, wenn er fiir 1 Woche ein 3/,-Pfund-Brot erhélt. Zuerst
berechnete er das Gewicht fir einen Tag. Wieviel betragt es? Dann teilte er sich
sein Brot durch kleine Schnitte an den Seiten ein, bis zu denen er taglich durch-
schneiden durfte. Er sagte dann: ,,Ich darf durchschnittlich soviel essen, bis ich
jedesmal an die Kerbe komme. Esse ich mehr, dann muB ich am nichsten Tage we-
niger Brot nehmen." Der Knabe wuBte genau, was er mit ,,durchschnittlich** meinte.

2. Rechne den Durchschnitt fiir 2 Mahlzeiten, Frithstiick und Abendbrot, aus!
Wieviel Gramm darf durchschnittlich eine halbe Brotschnitte wiegen, wenn der
Knabe zu jeder Mahlzeit 5 halbe Schnitten haben méchte?

3. Berechne den Durchschnitt einer Tageszuteilung, wenn ein Mann in der
Woche 2,800 kg Brot erhait. Berechne ferner das Gewicht des Brotes fiir jede der
4 Mahlzeiten an einem Tage, da er ein zweites Frihstick und Kaffeeschnitten am
Nachmittag essen mochtel

4. Rechne die Zahl der Schnitten von 50 g fur 2 Mahlzeiten taglich aus, wenn
jemand 4200 g Brot in der Woche verzehrt! Ebenso bei 4 Mahlzeiten am Tage.

5. Eine Familie besitzt einen Qbstgarten und will die geernteten Kirschen und
Erdbeeren gleichmaBig an Eltern und 3 Kinder wahrend der Kirschen- und Erdbeer-
zeit verteilen. Sie ernteten wahrend einer Woche an Erdbeeren: 2 Pfd., 3 Pfd.,
41/, Pfd., 5 Pfd., 3"/, Pfd., 3 Pfd., 11/, Pfd. Wieviel Pfund Erdbeeren konnte jedes Fami-
lienglied im Laufe dieser Woche essen? Die Kirschenernte betrug 30 Pfd. Die
Mutter verteilte sie auf 12 Mahlzeiten. Wieviel Pfund erhélt jedes?

6. An einem Sonntage wanderte die Familie. Sie benutzte die StraBenbahn und
kehrte auch einmal ein. Abends sagte der Vater: ,,Wir verbrauchten heute 3,50 RM."*
Karl rechnete sich sogleich aus, wieviel da durchschnittlich auf die Person kam.

7. Bei dieser Wanderung hatte er sich auch die Entfernungen gemerkt, die sie
zuricklegten. Sie liefen 4 Stunden lang: In der 1. Stunde 5/, km, in der 2. 4}/, km,
in der 3. und 4. Stunde je 4 km. Wieviel km betrug der Marschweg im Durchschnitt
in einer Stunde?

8. Auf der StraBenbahn fuhr die Familie 6 km. Paul merkte sich die Abfahrts-
und Ankunftszeiten: 815 und 835, Die Kinder rechneten sich nun noch aus, wieviel
Kilometer die StraBenbahn in einer Stunde durchschnittiich fahrt.

9. Der Vater sagte: ,.Jetzt kdnnt ihr zum SchluB noch berechnen, wieviel Zeit
wir gebraucht hétten, wenn wir unsere Wegstrecke mit einer StraBenbahn gefahren
wiren. Findet ihr auch, wievielmal so rasch die StraBenbahn vorwértskommt wie
wir auf Schusters Rappen?"
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Die Gewichtstonne

Schwere Lasten berechnet man nicht mehr nach Kitogramm, sondern nach Ton-
nen. So wird das Gewicht auf Lastkraftwagen, auf Eisenbahnwagen oder Schiffen
nach Tonnen angegeben.

1 Tonne = 1000 Kilogramm
1t = 1000 kg

1000 ! Wasser haben in einem Wiirfel Platz, dessen Kanten einen Meter lang
sind; er heiBt ein Meterwiirfel. Diese 1000  Wasser wiegen 1000 kg oder eine Tonne.
Gerade so schwer sind 20 Zentner Kartoffeln.

11t 250 kg schreibt man 1,250 t

1. Lies in Tonnen und Kilogramm 2,316, 7,418, 3,238, 6,135, 9,016, 4,006,
12,300, 16,1051, 21,030 t, 17,001 tI

2. Schreib als Tonnen auf 5000 kg, 9000 kg, 16000 kg, 10000 kg, 4250 kg, 6318 kg,
17540 kg, 8001 kg, 11050 kg, 4501 kg, 2002 kg!

3. 5335t 8,001t 16,528 t 21,049t 39,793
2,428t 2,059 t 9,749t 1,961t 61,228t
7,101t 6312t 2,361t 7425t 17,345t

4. 9210t 6277t 18,612 12,063 t 26,000t

— 4,110t — 3,134t — 6428t — 2504t — 18,369t
5. 7,001t 10,000 t 8,000 t 9,000t 6,000t
—3,620t — 5,620t — 4,158t — 6,751t — 3248t

6. 3,221t 7. 4,001t 8. 6,328t
2,183t-3-5-7 3204t.2.4.8 7,149t-6-9- 10
4,826t 9,059 t 5,555 t

9. B21kg+ =1t 10. 1312kg + =2t 11.2003kg + = Tt
238kg + =1t 4000kg + =6t 5400kg + = 8t
491kg+ =1t 3050-kg + =5t Ti61kg + = 10t

12, 4312kg+ = 6t 13. 6516kg + = Ot 14,3001 kg + =11t
8637Tkg + =10t 3a123kg+ = 6t 1566 kg + =13t
5846 kg + = 141 W71kg + =12t 8207kg+ =16t



Aus Rechtecken, Quadraten, Dreiecken werden Rechtecke,
Quadrate, Dreiecke, Trapeze

1. Hier sind eine Anzahl Figuren abgebildet, ohne daB sie benannt sind. Gib
jeder Figur einen Namen| Woran erkennst du die einzelnen Figuren? Zeichne jede
Figur auf Kastchenpapier ab und schreib jedesmal darunter, wie sie heiBt! AuBer-
dem muBt du ein Hunderterblatt zum Abmessen haben. Es hat 100 Zentimeter-
quadrate.

2. Die abgebildeten Figuren nennt man auch noch Flachen. Du findest sie im
3. Rechenbaukasten an den Bauklétzchen. Wer den Kasten nicht hat, kann sich
diese Flachen aus diinner Pappe oder Papier ausschneiden und damit neue Flachen
zusammensetzen. Du muBt die Figuren so zeichnen, daB sie in die Kastchen des
Hunderterblattes passen.

3. Nimm zuerst 2 Quadrate von derselben Seitenlangel Setze daraus ein Recht-
eck zusammenl MiB nun die Seiten! Rechne dir mit deinem Hunderterblatt die
Flache aus, indem du das Rechteck darauflegst!

4. Nimm 4 Quadratel Setze daraus ein groBes Quadrat zusammen! Probiere, ob
du aus 4 Quadraten 2 verschieden groBe Quadrate zusammenlegen kannst! Rechne
dir aus, wieviel Quadratzentimeter das groBe Quadrat enthalt!

5. Nimm 4 Dreieckel Probiere, welche Figuren sich daraus legen lassen| Setze
nun ein groBes Dreieck zusammen! Wenn du leicht errechnen willst, wieviel
Zentimeterquadrate es hat, legst du dir aus denselben Figuren 2 Quadrate. Wie
groB sind diese?

6. Ein Trapez kannst du aus 2 Dreiecken und einem Quadrat zusammenfiigen.
Auch diese Flache kannst du leicht ausrechnen. MiB die Seiten und vergleich sie
untereinander!

7. Du kannst noch mehr Figuren legen, als abgebildet sind. Versuche siel Be-
rechne siel
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Mit den ki

einen Quadraten kannst du ausrechnen

wie grob die Flachen sind
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Wir messen und rechnen Flédchen aus

1. Wer keinen 3. Rechenbaukasten hat, zeichnet sich ein Hunderterblatt mit 100
Zentimeterquadraten auf, so wie es im Rechenbuche abgebildet ist. Dazu schneidest
du noch die'Flachen aus, die in ihrer Mitte das Fragezeichen haben. Du sollst soiche
Flachen messen und ausrechnen lernen. Im Rechenbaukasten sind Brettchen mit
solchen Flachen enthalten.

2. Zuerst schétze, wieviel Zentimeterquadrate die Flachen haben! Das Dreieck
zu schéatzen ist ebenso leicht, wenn du es mit dem daneben stehenden Quadrate
vergleichst. Prife nach, ob du richtig schatztest, indem du die Flachen auf das
Hunderterblatt auflegst!

3. Nimm dir noch weitere Brettchen oder schneid noch mehr Flachen ausl
Diese kénnen lange und schmale Rechtecke oder auch ganz verschieden groBe
Quadrate und Dreiecke sein. Du kannst auch aus Rechtecken Dreiecke schneiden.

4. Lerne nun die Flachen ausrechnen! MiB zuerst, wie lang eine Flache ist! Denke
dir an der unteren Seite einen Streifen Quadratel Vergleich die Zahl der Quadrate
mit der Zahl der gemessenen Zentimeter!-MiB nun die Breite der Flachel Denke
nach, wieviel Streifen Quadrate Platz haben! Welche Aufgabe kannst du nun auf-
stellen, damit du die Zahl der Quadrate errechnest?

5. An einer Flache sei die untere Seite 5 cm lang. Wieviel Quadrate hat der un-
tere Streifen? Die Fidche ist 7 cm breit. Wieviel Streifen? Schreib die Aufgabe so:

5 Zentimeterquadrate - 7 = 35 Zentimeterquadrate

Priife am Hunderterblatt nach, ob diese Ausrechnung stimmt!|
6. Berechne die Zahl der Zentimeterquadrate und prife sie nachl

4 cmlang, 4cm breit 8cm lang, 6 cm breit 7 cm lang, 3 cm breit
6 W u 2 o 0, . 6., . 9, w 5.
5., w 5., Tw o 2. 8. w 9. .
4., . 8 W u 9., . 1., . 76 w 4., .
0, ., 10. . 2., w 9. . 4 .. w T w
3 u 3. W 5, w 6. . 8., . 8, "
Tw w W0 1, ow 8. b
8 ., w b w 6. w 9w 0. o 74 u
Tas w T oy e 4 , »w 94 54w w Tuw w
9., w 9. .00 aw 8 af 6. w 8., .

7. Berechne, wieviel Zentimeterquadrate mit kieinen Holzplatten belegt werden
konnen, wenn deren Seiten 2 cm lang und 2cm breit sind und wenn davon in
einem Baukasten 98 Stiick vorhanden sind! Rechne ebenso die Zentimeterquadrate
aus bei 125, 148, 67, 113, 89 Stiickl
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Der kleine Baumeister

1. In deinem Rechenbuche ist ein Spielhduschen mit Zaun abgebildet, das mit
einem Rechenbaukasten zu bauen ist. Das kleine Bauwerk steht auf dem Hunderter-
blatt von 10 cm Lénge, und der Zaun reicht von einer Ecke des Blattes genau bis
zur andern. Wer einen 3. Baukasten besitzt, kann nach der Vorlage das Hauschen
mit Zaun bauen. Alle Kinder kdnnen daran rechnen lernen.

2. Ein Kind, das schatzen und nachdenken gelernt hat, kann schon aus det
Zeichnung erkennen, wie groB die Séulen und diedinnen Brettchen des Zaunes, wie
groB auch die dicken Brettchen, die man Bohlen nennen kann, die diinnen Brettchen
des Hauses, der Dreikant des Daches, die Wiirfel und die Stufe vor dem Hause sind.
Der Zaun besteht aus 6 Saulen. Davon sind 4 Saulen 1 cm lang, 1 cm breit, 3cm
hoch; 2 Saulen 2 cm hoch, 1 cm lang, 1 cm breit; auf diese ist jedesmal ein Wiir-
fel aufgesetzt. Zwischen den Séaulen befinden sich Holzbrettchen; sie sind alle
1/ycm dick und 2cm hoch. 4 Brettchen sind 3cm lang, 8 Brettchen 2 cm lang. Das
Haus besteht aus 3 Bohlen, sie sind 1 cm dick, 2 cm hoch, 3 cm lang. Der Dreikant
paBt gut darauf. An der Seite ist ein Anbau, der aus 2 Brettchen besteht; jedes
/s cm breit, 2 cm hoch, 3 cm lang. Vor dem Hause ist ein Austritt, er besteht aus
2 Wurfeln, jeder von 1 cm Kantenlénge, vor ihm liegt eine Platte: !/, cm hoch, 2cm
lang und 2cm breit. Im schréaggestellten Bilde stimmen die MaBe nicht genau.

3. Der Zaun dieses Hauschens soll angestrichen werden. Der kleine Baumeister
rechnet aus, fur wieviel Zentimeterquadrate Farbe nétig ist. Am schwersten zu
berechnen sind die schmalen Oberseiten der Bretter. Wenn du jedesmal 2 zusam-
mensetzt, wird auch das leicht. —

4, Rechne aus, wieviel Zentimeterquadrate von den 100 vorhandenen der Zaun
bedeckt!

5. Auf das schrage Dach will sich der kleine Baumeister rotes Glanzpapier kleben.
Eine waagerechte Seite des Daches ist 3 cm lang und die schréage Seite 2 cm.
Rechne aus, wieviel Zentimeterquadrate Buntpapier abzuschneiden sind!

6. Das Haus mit Anbau und Austritt und Stufe paBt genau in die Quadrate des
Hunderterblattes. Wieviel deckt es zu?
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Beim Teichwirt

Von den Fischen, die in Teichen geziichtet werden, sind die wichtigsten der
Karpfen und die Forelle. Fiir den Karpfen passen groBe, freiliegende Teiche, fiir
die Forelle kleinere Waldteiche mit flieBendem Wasser.

Der Teichwirt kauft sich sehr oft die Fischbrut in Brutanstalten. Er erhéit in kleinen
Wasserbehaitern die jungen Fische zugesandt. Seine Aufgabe ist es nun, die
Fische recht zu pflegen, damit sie rasch zu Speisefischen heranwachsen.

Ein junger Karpfen wiegt am Ende des ersten Sommers ungefahr 50 g, nach
dem zweiten Sommer 500 g, nach dem dritten 1500 g. Nun ist er schon speisereif;
wird er élter, kann er ein Gewicht von 4 kg erreichen.

Die Forellen, die der Teichwirt im Friihjahr kauft, heiBen Setzlinge und sind un-
geféahr 10 cm lang. Am Ende des ersten Sommers wiegt eine Forelle 100 bis 150 g,
am Ende des zweiten Sommers ungefahr 200 g. Gewohnlich werden die Forellen
dann schon verspeist.

1. Ein Teichwirt kauft zu Beginn des Sommers junge Karpfen. Er zahlt fiir das
Tausend 21 RM. Er berechnet sich den Preis fir 4, 5, 8, 9, 10 Tausend Stick.

2. SchlieBlich bestellt er 8000 Karpfen, die er bis zum néachsten Herbst fiittert. Beim
Teichfischen im zweiten Jahr fangt er dann 6000 Stuck; er wundert sich nicht,
daB viele fehlen. Warum wohl? Berechne das Gewicht dieser Karpfen nach kg!

3. Im dritten Herbst verkauft er seine Karpfen. Er besitzt noch 5500 St., von denen
einer ungefahr 11/, kg wiegt. Berechne das Gewicht aller Karpfen! Das kg kostet
1,75 RM. Rechne den Preis fur 2, 4, 5, 8 kg aus!

4. An Fischhandler verkauft der Teichwirt gleich gréBere Mengen: 30 kg, 40 kg,
60 kg, 100 kg, 150 kg.

5. Ein Teichwirt 1aBt sich 400 Stuck Forellensetzlinge kommen, das Stiick kostet
0,20 RM. 12 sind auf dem Transport gestorben. Berechne den Preis und den
Schaden!

6. Am Ende des ersten Sommers fangt der Teichwirt die starksten Forellen. Es sind
120 Stick. Eine wiegt im Durchschnitt 150 g. Berechne das Gesamtgewichtt
1 Stiick verkauft er mit 1 RM.

~

. Am Ende des zweiten Sommers verkauft er die Gibrigen 250 Forellen. Er iiber-
schlagt sich das Gesamtgewicht, indem er 5 Forellen mit 1 kg annimmt. Wieviel
betragt das Gewicht schatzungsweise?

8. Der Preis fiir Y/, kg Forelle betragt 3 RM. Berechne die Gesamteinnahme aus
beiden Jahrenl Ziehe davon den Einkaufspreis ab! Was davon {ibrigbleibt, ist
kein reiner Verdienst, da der Teichwirt Fischmehl zum Fiittern einkaufen und
Arbeiten an seinen Teichen und Fischkésten bezahlen muB.

9. Eine Familie kauft Forellen. Jede der 5 Personen soll eine erhalten. Was zahlt die
Hausfrau, wenn die Forellen zusammen 13/, kg wiegen?
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Zahle langs und quer zusammen und setze richtig

untereinander!
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7 8.
9. 74544032 + 52 + 9938 = 10. 5613 + 4091 + 614 362 =
11. 5315+ 61+ 7408 + 648 = 12. 219+ 95 + 5691 + 4300 =
13. 154 433+ 9814 8645 = 14. 7+ 6238 4- 8777 + 2859 =
15. 6222 + 8843 + 7236 + 5989 = 16. 7445 + 9433 + 1283 + 6264 =
1. 8. 19.  20. 21, 22. 23 24,
25, 31416 4+ 225+ 41 -- 8665 = 26. 5438 + 2949 + 8761 + 5693 =
27. 4143116+ 8756 + 88 = 28. 624 841 3238 4 9001 =
29. 5070 4+ 322 4 865+ 587 = 30. 7614 3741+ 211 4 8257 =
31. 95146278+ 5 -+ 4261 = 32.8420 4+ 654+ 24 469 =
33. 34. 35. 36. 3. 38

39. 15215kg + 37416kg + 1,200kg  40. 510216 kg + 0816kg + 4,431kg
41. 101,001 kg + 52,358 kg + 32406kg  42. 56,107kg + 4,202kg + 31,227 kg
43. 68,427 kg + 133,027 kg + 289,837 kg  44. 667,891 kg + 17,168 kg + 192,685 kg

45, 46. 47, 48. 49. 50.
51. 613,328t -+ 12,438t 4 235,001t = 52. 2333t+ 2,348t + 73,429t
63. 49,531t + 275,385t + 29,6791 = 54. 226,493t + 5526t + 16,537t
55, 268,254t 4~ 5674t + 41,326t = 56. 28,537t + 49,436t + 851,2381
57. 58. 59. 60.

61. 1315,16 k1 + 21,354l -+ 9735,00 Al + 22,33 Al =
62. 9,37kl + 7,01kl + 518,59kl 4 6196hl =
63. 5,00 kI + 238,25 il 4 8674,31 Al -+ 885,85 hl =
64. 28,07hl+ O0,19Al+ 56721kl + 1,74kl =

65. 66. 67. 68.
69. 1,16 Al + 2326,81 Al + 202,15 Al + 1359,16 Al
70. 3750kl + 1,29kl + 4536Al+ 63,07hI
71. 122,98 A1 -+ 35,21 Al + 2316,52hl + 42,70 kL
72. 56,37hl + 156,40hl + 44164kl + 18,85kt

13. 4. 5. 6.
77. 15,06 RM + 3215,46 RM + 215,04 RM - 6734,18 RM
78. 7625,79 RM + 510,24 RM + 625,41 RM + 221,26 RM
79. 9082,41 RM + 2845,21 RM + 721,16 RM + 8545,31 RM
80. 1642,02 RM + 376549 RM + 237,28 RM + 39,17 RM

81. 82. 83. 84,
85. 673898 RM + 2,06 RM + 3749RM + 238,45 RM
86. 654,13RM +- 6,72RM + 2516,31 RM + 143,16 RM
87. 273,28 RM -+ 845,16 RM + 144,28 RM + 7246,38 RM
88. 862,47RM + 1,31 RM 4 8345,61 RM + 8261,31 RM



1.

18.

Malnehmen und Teilen mit den gleichen Zahlen

10000 5 2. 10000: 5 3. 1100 - 2 4.4200- 7 5. 3550 -
20000- 4 20000: 4 1100 : 2 4200: 7 3550 :
30000- 2 30000: 2 2100 - 3 5600 - 8 2820 -
60000 6 60000 : 6 2100 : 3 5600: 8 2820 :
40000- 8 40000: 8 2400 - 4 6300- 9 3315 -
12000- 3 12000: 3 2400: 4 6300: 9 3315 :
9000- 9 9000: 9 3500 - 5 2000 - 10 1260 -
14000 7 14000: 7 3500: 5 2000 : 10 1260 :
10000 - 10 10000 : 10 4200 - 6 3750 - 1 4444 -
15000 1 15000 : 1 4200 : 6 37150: 1 4444 .
6. 2100-2, :2, -3, :3, -7, :7, -10, :10
2400-4, :4, -5, :5, -3, :3, -8 :8
7.300-2, :2, -6, :6, -5 :5, 9, :9
4800-4, :4, -2, :2, -6, :6, 8 :8
8. 1500-3, :3, -6, :6, -5, :5 2, :2
4500-2, :2, -3, :3, -5, :5, 6, :6
9.2800-2, :2, -4, :4, -7, :7, 5 : 5
6000-2, :2, -3, :3, -5 :5 6, :6
10. 5400-2, :2, -3, :3, .5, :5, 4, : 4
3300-3, :3, -6, :6, 5 :5, 2, :2
11. 1800-3, :3, -9, :9, -4, :4, 6, : 5
7500-2, :2, -3, :3, :6, :6, 5 :5
Rechne schriftlich!
4772kg-2, :2 13. 1,085kg -7, :7 14. 10,238 kg - 2,
3,465 ,, -3, :3 7,065 ,, -5, :5 11,931 ,, -3,
6,440 ,, -5, :5 3456 ,, -3, :3 26,360 ,, - 4,
559 ,, -4, :4 6498 , -9, :9 40,570 ,, - 5,
4920 ,, -8, :8 7,008 , -8, :8 96,660 ,, - 6,
9,366 ,, -6, :6 1,140 ,, -6, :6 49,469 ,, -7,
7812, -7, 7 9,284 ,, -4, :4 64,488 ,, -8,
1641, 9, :9 1534 ,, -2, :2 83,520 ,, -9
9,981km-3, :3 16. 1,664km-8, :8 17. 5316 km -6,
7834 ,, -2, :2 4,050 ,, -5, :5 6,939 ,, -3,
4,380 , -5, :5 1,197 ,, -3, :3 5,755 ,, -5,
1,176 ,, -6, :6 4942 ,, -7, :7 9,184 ,, -2,
2,636 ., -4, :4 8352 ,, -9, :9 2,072 ,, -4,
8,109 ,, -9, :9 7,024 ,, -2, :2 6,448 ,, -8,
2,436 ,, -7, :17 1664 , -8, :8 9,450 ,, -7,
7,048 ,, -8, :8 2636 , -4, :4 8,046 ,, -9,
1230-10, :10 19, 3330-30, :30 20. 1550-50, :50 21. 1470-70,
2140-20, :20 2800-40, :40 1800 - 60, :60 1200 - 80,

Rechne im Kopfel
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Denke nach!

1. Paul sagt: Ich denke mir eine Zahl, zu ihr zéhle ich 300, dann ziehe ich 200
ab. Der Rest heiBt 200.

2. Fritz berichtet, wie er gerechnet hat. Er sagt: Ich dachte mir die Zahl 50 und
fing an zu probieren: 50 4 300 = 350 — 200 = 150. Die 150 verglich ich mit der
200, und ich merkte, daB ich 50 zu wenig errechnet hatte. Da dachte ich mir, da
muBt du deine gedachte Zahl um 50 vergréBern. Nun probierte ich noch einmal:
100 + 300 = 400 — 200 = 200. Jetzt stimmte meine Ausrechnung.

3. Elfriede gibt eine neue Aufgabe: Ich denke mir eine Zahl und z&hle 175 dazu.
Davon ziehe ich 48 ab. Der Rest betrégt 162.

4. Die Kinder sagen nach ihrer Ausrechnung, mit welchen Zahlen sie probierten:
Ein Kind probierte mit 50, eins mit 100, eins mit 10, eins mit 30. Paul sagt: Wie
kannst du mit 100 probieren! Wenn man die 3 Zahlen vergleicht, sieht man gleich,
sie ist viel zu groB: Der Rest miiBte ja dann tiber 200 sein.

5. Bei einer weiteren Aufgabe sind die Kinder beim Probieren schon viel ge-
schickter. Sie lautet: Zahle zu einer unbekannten Zahl 260 und ziehe davon 75 ab
= 185!

6. Die Kinder l6sen die Aufgaben schriftlich und setzen fiir die unbekannte Zahl
ein Fragezeichen. Die Aufgaben heien:

?74+120—-80=60 ?+130—-20=150 7?4 180 —7C = 120
74+ 90 —15=8 7?7+ 145 —60=-18 74160 —90= 90

7. Elfriede ist eine sehr gute Rechnerin. Sie sagt: Ich probiere nicht mehr. Das
ist zu umstandlich. Ich vergleiche auch die Zahlen gar nicht. Ich rechne gleich.
Bei der letzten Aufgabe rechnete ich: 90 + 90 — 160 = 20. Ich rechne also die
Aufgaben riickwarts. Bei den ibrigen kénnt ihr es genau so machen. Nun rechnen
die Kinder die Aufgaben gleich noch einmal; es stimmt, was Elfriede sagt.

8. Fritz sagt: Ihr bekommt es schon richtig heraus, aber ich verstehe nicht, warum
man es so rechnet. Da erklért es Elfriede an der leichten Aufgabe: 7 4-2 —1 = 4.
Sie sagt: |hr muBt euch denken die 4 erhalt man, wenn man von der Zahl ? + 2
eins wegnimmt. Also muB die Zahl ? + 2 um 1 groBer'sein als 4. Das ist 5. Wenn
ich weiB, daB die Zahl ? 4+ 2 finf ist, dann weiB ich auch, welche Zahl ich fir
das 7 setzen mu8, namlich 3.

9. Paul sagt: Ich kann das noch anders erklaren an der Aufgabe: ? + 10 = 30.
Wenn ich die unbekannte Zahl finden will, so muB ich die bekannte Zahl 10 von
30 abziehen. Ich muB also gerade umgekehrt rechnen, wie in der Aufgabe ange-
geben ist. In der gréBeren Aufgabe: ? + 160 —90 ~—= 90, muB ich erst 160 — 90
= 70 ausrechnen. Dann heiBt die Aufgabe: ? + 70 = 90, 90 — 70 = 20. Die* unbe-
kannte Zahl heiBt 20. Da staunen die Kinder iiber Elfriede und Paul, daB sie darauf
gekommen sind.
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1000000 Wiirfel

1. Berechne die Zahl von kleinen Wiirfeln, die in diesem groBen Wiirfel stecken!
Schlag zuvor Seite 21 aufl Dort berechnetest du eine Schicht von Wiirfeln. WeiBt
du noch, wieviel kleine Wiirfel sie enthielt? Denke nun dariiber nach, wieviel solcher
Schichten dieser hier abgebildete Wiirfel enthalten muB1 Z#hle die Schichten zu-
sammenl

2, Schreib diese Aufgabe in verschiedener Weise auf!

a) 100000 + 100000 = b) kurz 1-100000 =
200000 + 100000 = 2- 100000 =
3. Geh rlickwarts:
a) 1000000 — 100000 = b) 1000000 = 10 - 100000
900000 — 100000 = 900000 = 9- 100000
4. 500000 + = 1000000 1000000 — 200000 = 600000 + = 1000000
400000 + = 1000000 —900000 = 200000 + = 1000000
700000 + = — 700000 = 900000 + = 1000000
800000 + = — 100000 = 1000000 — 500000 =
100000 + = —400000 = 1000000 — 800000 =

¢ 20201 49
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1000000 Wiirfel

1. Wir schreiten zur Miltion und denken dabei nicht nur an ganze Schichten mit
jedesmal 100000 Wirfeln, sondern auch an die einzelnen Reihen von kleinen Wiir-
feln in einer Schicht. Wieviel enthalt eine solche Reihe kleine Wiirfel? Nun denke
dir 8 Schichten und 3 Reihenl

2, Von hier aus zéhlen wir immer 1 Reihe Wiirfel dazu.

830000, 840000, 850000 usw. bis 1000000.

3. Zéhle nun in Zehntausendern von 450000 bis 610000, von 370000 bis 510000,
von 900000 bis 1000 000!

4. Wir zeigen auf einen Wirfel in dem groBen Wiirfel, der 1000 kleine Wirfel
enthélt. Wir z&hlen jetzt immer um 1000 solcher kleiner Wiirfel weiter bis zur Million:
von 988000, von 973000, von 955000.

Schreib auf: 1000000 = 1 Million!

5. Schreib in Ziffern achthundertdreiundneunzigtausend, zweihundertfiinfund-
siebzigtausend, sechshundertdreiundzwanzigtausend! Schreib noch 10 weitere
sechsstellige Zahlen auf und lies sie vorl
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Was den Wert von 1 Million Mark hat

1. Eine Fabrik kann den Wert von 1 Million Mark haben, ein GroBstadthaus kann
100000 RM, ein kleines Wohnhaus 10000 RM kosten. Berechne, wievielmal soviel
Wert das GroBstadthaus wie das kleine Wohnhaus hatl Vergleich ebenso das Fabrik-
gebaude und das GroBstadthaus, das Fabrikgebaude und das kleine Wohnhaus!

2. Um den verschiedenen Wert von Fabrikgebaude, GroBstadthaus und kleinem
Wohnhaus in einem Bilde auszudriicken, kann man die Hauser verschieden groB
darstellen. Wenn du das Fabrikgebaude 100 Zentimeterquadrate groB zeichnest,
wieviel Zentimeterquadrate miiBtest du dann das GroBstadthaus, das kleine Wohn-
haus zeichnen? Probiere esl

3. Auf Seite 6 dieses Rechenbuches errechnetest du, wieviel Pferde, Kiihe,
Schweine, Ziegen, Tauben den Wert von 10000 RM haben. Benutze diese Aus-
rechnung, um die Anzahl der Tiere festzustellen, die zusammen den Wert von
1 Million Mark haben!

4. In einer Fabrik werden Eisenwaren zu folgenden Preisen angefertigt:

Hammer 2,00 RM Zangen 5,00 RM
Beile 4,00 ,, Fleischwdlfe 10,00 ,,
Fruchtpressen 20,00 ., Rechen 2,50 ,,
Spaten 250 ,, Hacken 1,00 .,
Tiegel 2,00 ., Eimer 4,00 ,,

GroBe Fabriken erhalten zuweilen sehr hohe Lieferungsauftrage, manchmal so-
gar fiir 1000000 RM. Berechne die Stiickzahl fur jedes Gerét, wenn die Bestellung
dafir auf 100000 RM lautet! Wieviel Eisengeréte sind dann insgesamt fiir 1000000 RM
zu liefern?

5. Ein Geldzéhler in einer Sparkasse zahlt eine Miliion Mark in Tausendmark-
scheinen ab. Wieviel Tausendmarkscheine zahlt er?

6. Schreib und lies in Tausendern:

von 101000 RM von 249000 RM von 375000 RM
bis 110000 RM bis 260000 RM bis 381000 RM
von 489000 RM von 593000 RM von 697000 RM
bis 500000 RM bis 601000 RM bis 702000 RM
von 898000 RM von 704000 RM von 1000000 RM
bis 905000 RM bis 698000 RM bis 996000 RM

7. Welche 3 Zahlen folgen nach 783318, 100099, 845998, 999997, 603999, 577401,
205888, 399998, 4716997

8. Welche 3 Zahlen stehen vor 600001, 900000, 1000000, 433090, 701000, 304 100,
210050, 841200, 100003?

9. Trage diese Zahlen in die folgende Tabelle einl

M | HT | ZT T H A E

51

el



Gruppleren, Ergédnzen, Zu, Weg im Zahlenraum bis 1000000

1. 1000000 = 500000 + 2. 1000000 = 435000 + 3. 400200 + = 1000000

1000000 = 250000 + 1000000 = 261000 + 500300 + = 1000000

= 730000 + = 911000 4 700900 + = 1000000

= 890000 + = 578000 + 600100 + = 1000000

= 360000 + = 823000 + 200800 + = 1000000

= 610000 + = 749000 + 100400 + = 1000000

= 180000 + = 354000 + 900700 + = 1000000

= 420000 + = 116000 + 300500 + = 1000000

= 940000 + = 685000 + 800600 + = 1000000

= 590000 + = 862000 + 600200 + = 1000000

4. 220000 + 340000 = 5. 860000 — 240000 6. 240100 + 240100

380000 + 110000 = 970000 — 350000 320400 + 250300

6540000 + 450000 = 480000 — 230000 410500 + 460200

610000 + 270000 = 790000 — 520000 630300 + 170400

150000 + 730000 = 540000 — 410000 550200 + 310500

490000 + 220000 = 610000 — 220000 800600 — 400200

180000 + 340000 = 330000 — 180000 700900 — 300400

760000 + 170000 = 820000 — 690000 980100 — 280 100

270000 + 550000 = 950000 — 370000 640800 — 230100

440000 + 480000 = 1000000 — 238300 370400 — 120300
Rechne schriftlichl

1. 126348 8. 400290 9. 521348 10. 334261 11. 609300

263462 19612 126043 45429 8

71965 283429 70254 100205 175261

4873 116310 26 1616 15

12348 1448 212745 361245 21247

416700 16 999 1305 100212

12. 284613  13. 9 14, 5 15. 475716 16. 25318

12975 14 248 4 37

3824 237 13 39128 48956

119 5861 4689 15 2

61 92834 7 261258 147589

8 623417 145333 912 671420

17. 84916  18. 95645 19, 73800 20. 135427 21, 875909

2134 8721 16 27603 130421

698 395 2491 8219 103024

1476 4862 14305 765 319784

— 8621 -_— 19 — 5706 — 43216 — 302108
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1 Million Minuten — 1 Million Tage

1. Glaubst du, daB du schon 1 Million Minuten lebst? Wir wollen uns das aus-
rechnen und fangen damit an, die Minuten zu berechnen, die an einem Tage ver-
gehen.

2. Fahr nun in deiner Berechnung fort und stelle fest, wieviel Minuten in einer
Woche, in einem Monate, in einem Jahre vergehenl

3. Wer genauer rechnen will, denkt daran, daB ein Jahr 365 Tage hat und iber-
springt dle Berechnung von einer Woche und einem Monat. Aber diese Berechnung
ist etwas schwieriger. Sprich vom Malnehmer!

4. Stelle den Unterschied zwischen der ersten und der zweiten Ausrechnung fest!

5. Nimm eine runde Zahl von Hunderttausendern, die zwischen den beiden er-
rechneten Zahlen liegt! Sage nun, wie alt ein Kind ungefahr ist, das eine Million
Minuten gelebt hat.

6. Wievielmal so alt wie dieses Kind bist du ungeféhr? Wieviel Minuten hast du
also bis jetzt gelebt?

7. Errechne dir die Zahl der Minuten genauer, die du gelebt hast, indem du das
Jahr zu 365 Tagen berechnest! — Wenn du deine Berechnung ansagst, bist du
freilich schon wieder um Minuten &lter geworden. Die Zeit steht nicht stilll

8. Viele Lebewesen erreichen nicht das Alter von 1 Million Minuten. Es gibt
Fliegen, die nennt man Eintagsfliegen, weil sie meist nur einen Tag lang leben.
WeiBt du noch, wieviel Minuten ein Tag hat?

9. Glaubst du, daB ein Mensch in seinem Leben 1 Million Tage erreicht? Beginn
bei deinem Lebensalter und sieh, wieviel Tage du gelebt hastl

10. Nimm ein hochstes Lebensalter eines Menschen von 100 Jahren anl

11. Berechne die Lebenstage der Menschen, die du kennstl

12. Ob es Lebewesen gibt, die 1 Million Tage erleben? Sehr alt werden manche
Baume, die der Mensch dann zur Zierde oder als Kennzeichen, z. B. auf einer An-
héhe, stehen 148t oder die in Naturschutzgebieten wachsen. Es gibt Baume, die
500, 600, 700, 800, ja 1000 Jahre alt werden.

13. Man kann die Lebensdauer auf Minuten, auf Stunden, Tage, Wochen, Mo-
nate, Jahre berechnen. Welches sind die natrlichen ZeitmaBe? Kannst du dir noch
ein groBeres ZeitmaB als das Jahr denken?

14. Warum berechnet man das Lebensalter des Menschen nach Jahren und nicht
nach kleineren ZeitmaBen?
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Mainehmen und Teilen im Zahlenraum bis 1000000

a) Mindlich
100000 - 5 2. 122000 4 3. 1000000 : 2 4. 525000: 5
120000 - 3 131000+ 3 500000 : 10 000: 6
150000 - 4 452000 2 250000: 5 248000 : 4
30000 - 2 143000 5 490000: 7 273000: 3
1100C0- 6 96000 7 810000: 9 637000 : 7
90000 7 61000- 6 640000: 8 168000 : 2
80000 9 88000 8 420000: 6 1000000 : 10
70000 - 8 51000+ 9 390000 : 3 568000 : 8
990000 1 47000 - 10 480000 : 4 192000 : 6
30000 - 10 843225 - 1 950000: 5 999000: 9
b) Schriftlich

o B c a | b | e

19310 18521 15580 4 18 33

17658 13289 8647 3 20 35

19981 5555 12980 2 19 37

18376 20610 19322 9 23 34

4987 15473 11833 5 21 36

9543 11 19693 8 24 39

11206 6623 17760 6 22 41

13589 17439 20319 7 27 40

1204 19371 18540 10 29 38

12210 14816 9772 1 31 46

Berechne, wieviel einzelne Aufgaben die groBe Aufgabe Nr.5 enthaltl Du
kannst zuerst daran denken, daB jede Aufgabe der Gruppe A mit dem Mal-
nehmer unter a ausgerechnet wird, der auf derselben Zeile steht, also 19310 - 4,
17658 - 3. Genau so kannst du die Aufgaben unter B mit den Aufgaben unter b
malnehmen. Wir sagen dafiir kurz: B - b. Ebenso C - ¢. Wieviel Aufgaben sind es
bis jetzt? — Nun kannst du aber auch weiter A-b und C-b, dann B-a und
C -a, endlich A-c und B-c rechnen. Wieviel Aufgaben sind es im ganzen?
— Bis jetzt hast du immer die Aufgaben gerechnet, die auf einer Zeile stehen.
Noch mehr Aufgaben aber werden es, wenn du jede von den ersten 30 Zahlen
im ersten Kasten mit jeder Zahl im zweiten Kasten malnimmst.

348672 : 2 8. 1000000 : 10 9. 115670 : 2 10. 632486 : 2
843804 : 4 561939 : 3 445596 : 4 713890 : 5
000000 : 5 779450 : 7 721864 : 8 450610 : 10
756294 : 7 864488 : 8 818352 : 9 823941: 9
636864 : 6 504772 : 2 540570 : 6 628743 : 3
112437 : 9 817641: 9 911931:3 223480 : 4
806448 : 8 335940: 5 749469 : 7 106272 : 6



Manchmal iiber die 1000000 hinaus

1. 2. 3. 4, 5.
6. 135675,62RM + 681416,19RM + 391496,63RM + 100112,27 RM 4- 200313,12RM =
7.402518,14RM + 252 188,71RM +- 180127,22RM + 202303,41RM + 100222,37RM =
8. 35937,24RM + 107321,63RM + 526385,44 RM + 253 124,66RM + 38427,99RM =
9. 1862,74RM + 89439,12RM + 122567,23RM + 624351,4TRM 4+ 7749141RM =

10. 1. 12. 13. 14,
15. 246213,15RM + 174314,22RM + 382 102,45RM + 471331,11RM + 100001,01RM =
16. 95639,24RM + 516239,91RM + 209 136,26 RM -+ 105864,23RM + 94982,95RM =
17 612030,75RM + 2473,46RM + 28276,81RM + 358741,92RM + 104333,10RM =
18. 148213,94 RM + 244386,75RM +- 643827,34RM + 49812,84RM + 115212,17TRM =

19. 1195284  20. 1234741 21. 1845633 22. 1475598  23. 1384211

41385 654438 777438 674315 456978

246721 312672 563289 27684 511324

— 543891 — 72065 — 436274 — 596873 — 36854

24. 1576298 25. 1943218 26. 1742163 27. 2000000 28. 1631427

743965 426391 231416 477312 704002

284372 574527 548318 268533 213568

— 411543 — 528543 — 842194 — 976428 — 411235
29. 295314km- 4 175312km. 7 235419km- 5 816210km- 2 319186km-

31. 123465 km - 735245 km - 315430 km- 4 299999 km- 3 90245 km -

32. 66498km- 8 938475km- 2 83477km- 7 540212km- 3 212138km -

33. 102316 km - 10 110415km-20 61350km-30 21534km-40 55340 km- 50
34, 21319km .60 18340km-70 12470km-80 11874km-90 10000 km - 100
35. 95413km-15 38124km-25 71310km-35 17315km-45 13612km- 55
36. 34426km-17 16204km-21 11253km-39 21329km-47  9461km- 53
37. 62912km-13 25477km-23  9466km-37 16228km-41 14510km- 57
38. 41419km-19 41479km-22 15547km-33 19615km-43 18345km- 59

4 7 3

30. 84271km- 9 101202km- 8 180340km- 6 110000 km-10 914233km- 2
i 2 9

5

39. 1200000 : 5 40. 1245021 : 3 41, 1743210: 5 42, 1570320 : 10
445790 : 2 696600 : 6 653406 : 6 2000000 : 20
438339 : 3 1840728 : 8 169284 : 4 1500000 : 30

1623426 : 6 826360 : 4 247048 : 8 303030 : 30
938655 : 5 1980954 : 9 2030560 : 5 1600200 : 40
1402877 : 7 759210: 3 1170936 : 9 2500000 : 50
906309 : 9 2050800 : 5 497287 : 17 1806000 : 60
1272084 : 4 773542 : 7 1244032 : 8 2100000 : 70
564840 : 8 1473624 : 2 901269 : 9 1608000 : 80
2000000 : 5 984628 : 4 543250 : 2 900000 : 90
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Miinzen, MaBe, Gewichte

Geld

1RM = 100 Rpf
1Rpf 5 Rpf 10 Rpf 50 Rpf 1RM 2RM 5 RM
10RM 20 RM 60 RM 100 RM 1000 RM.

StiickmaBe
1Dtzd. = 12St. 1Mdl. =158t
1Grs. = 144 St 1 Schck. = 60 St.
ZeitmaBe
1 Std. = 60 Min. 1 Min. = 60 Sek.
1J. = 360 Tg. (365 Tg.)
1J. =12Mon. 1J. =52Wch.
1Mon. = 30 Tg. (28, 29,31 Tg.) 1Wch.=T7Tg. 1Tg. = 24 Std.
HohimaBe
14l = 1001
Lé&ngenmaBe
im =100cm 1km = 1000 m
1dm= 10cm icm= 10mm
Gewichte
1kg = 10009
1t = 1000kg

1dz =100 kg 1Ztr. = 50 kg 1% =500g
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I. EinfGhrung in neve Zahlenraume Selte
1. DerZahlenraum bis = 10000 ... .cu cove ciioin, 3y 4,556
2. Der Zahlenraurn bis 100000
3. Der Zahlenraum bis. 1000000 R 5.49::50,-51;, 52

U0 aTUDER RITIE IS S R e o h s ot SR oIt i e RS 55

I. Gruppieren, Zuzahlen, Wegnehmen, Ergdnzen, Malnehmen, Teilen

1. Im Zahlenraum bis 100008 e ak, 1859 a0y s
2. Im Zahlenraum bis 100000 .. o ot A ey VAL

3. Im Zahlenraum bis 1C00000 .. s =52, 153704

4.ImiZahlenraum b er 100000058 S D Tt it o i L e LR 85
{ll. Die schriftlichen Rechenformen

1ePasZusammenzahlenicins 8 St Tt S 14, 46

0 DS A 2 e O et oo 7 s S, St e, S A ) 15, 16, 17, 18

3. Das Malnehmen .......... -.26, 28, 37, 47, 54, 55

43Das Teilenr neavay: Tanes e led W RRh Loy sa 32, 33, 47, 54, 55
IVDas:Bruchrachnen: 5 it 0 m o o e o fa v s a4 36
V. Die Zehnerordnung — Die rémischen Ziffern ........ 13, 27 — 19
Vi. Denkaufguben ............................................ 48

VIL EinfGhrung in die Geometrie
1. Das Messen mit Quadraten und Wurfeln 4, 21, 42, 43, 49, 50
2. Das Legen von geometrischen Figuren
3. Das Legen von Schonheitsformen ........ S
4 B AU A A O R s e it N e o e R AL e R R

Sachgebiete

1. Im Bauernhof und auf dem Felde .
2. Beim Gértner und beim Forster....
SRS paren ik vk o s e LT
4. Zeitungsverkauf 0
R e I S [T AR E 500 50 st AU R s S M DU bl ot 4
6. In der Ziegelei 3

T
8
9

vii

=

LWinterVorrats s o
. Auf dem Holzschlage ......
Eaushalt e SRes it snt 3
10. Beim Teichwirt

IX. Minzen — MaBe — Gewichte

1. Schock und Mandel, Gros und Dutzend .................. 35
27t Son ST EE s L A st Mt s et et 30, 31, 53
3. Mark und Pfennig .. --14, 15, 18, 24, 30,133, 38; 46, 51,55
4. Hektoliter, Liter e e PR L AT S L VS B 50 14, 33
SrlGilometer NMete ot o i it S S s 5, 14, 15, 23, 39
6. Gewichtstonne, Kilogramm ............... 14, 29, 39, 40, 47
T BlachenmaBet e ks i Bt da e ey ey 4, 21, 42, 43, 44

Das Rechenwerk .Ins Land der Zahlen und der Formen”
regt die Kinder an, sich die Hiifsmittel des Unterrichts selbst herzustellen.
Auvflerdem aber kénnen die in den Blchern erwdhnten Rechenbaukdsten
{erschienen bei der Firma Friedrich Ernst Fischer, Dresden-Bohlau)
mit Vorteil bendizt werden.
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